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Lupta archiereilor noştri în casa magnaţilor îm
potriva proiectului lui Apponyi. —  Deschiderea 

sinoadelor. —  Afacerea şcoalelor în sinoade.

Lupta în casa magnaţilor.
DupS ce in dietă a fost primit proiectat 

«S* lege şcolar al lui Apponyi, împotriva că- 
jwa  noi am protestat şi luptat pe toate căile 
legale, a ajuns săptămâna trecută la desba- 
tere In casa magnaţilor, cum am amintit în 
.sral din urmă al foaiei noastre.

Aici discuţia a ţinut doue zile, Miercuri 
şi Vineri, fiind Joi sărbătoare catolică.

L a  proiect au vorbit mai mulţi, între cari 
Jspiseopul luteran Balttk, archUpiscopul rom. 

?«at. Ssmassa etc. iar dintre ai noştri 4 prelaţi, 
anume amândoi metropoliţii, Meţianu şi Mi~ 
Ji&lyi, apoi episcopul Aradului, Ign. Pap şi 
&S Lugojului, Dr. V. Hossii.

Toţi aceşti patru au respins proiectul, 
Mstsătându-l cu argumente tari şi purtând 
âsstiel o  luptă vrednică de bisericile noastre şi 
sare face cinste înalţilor Capi bisericeşti întru 
apărarea şcoalelor. Asemenea a vorbit contră 
| i  episcopul sârb Bogdanovid.

Vorbirile lor le dăm în întregime, Ince- 
fâ c d  cu cele doue ale metropoliţilor noştri.

Aci mai amintim, că în şedinţa de Vi- 
ii«ri, după ce a vorbit şi ministrul Apponyi, 
proiectul a lost primit atât în general» cât 
şi la  special. împotriva lui au votat archiereii 
ssostri gr. cat. şi gr. or. şi archim ii sârbi.

Şi acum lăsăm să urmeze vorbirile.

¥®rl)irea metropolitnlni Meţianu.
(Ţinută Miercuri, în 8 Maiu c.)

■»,Exelenţa Voastră} domnule Prezident!
Iluştri M agnaţii

Deşi e de prevăzut, câ ridicarea 
«vântului In contra proiectului de lege 
de sub pertractare va provoca resenz 
la o parte a publicului, şi poate că şi la 
m ii  dintre iluştrii domni magnaţi, to
tuşi convins fiind eu, că acest însemnat 
proiect de lege vatămă greu dreptul 
autonom al bisericii mele, şi astfel tae 

'$& interesele vitale ale credincioşilor mei, 
i«ai ţin de datorinţă patriotică să expun 
In faţa iluştrilor magnaţi gravele îngri- 
jiri ale credincioşilor mei £aţă cu acel 
proiect de leg?; cerând vindecarea re- 

Mor. ,
Pe lângă cele trei legi fundamen

ta le  şcolare, sancţionate şi aflătoare In 
vigoare, anume, articolii de lege din
1868, 1879 şi 1893, cari regulează afa
cerile şcolare, nu ştiu şi nici nu scrutez,

ce a mai putut provoca şi aducerea 
acestui nou proiect de lege. Ştiu însă, 
că dispoziţiile din acest proiect de lege 
au produs mari nemulţămiri şi multă 
amărăciune, nu numai la credincioşii mei, 
ci şi la ceilaţi celăteni de limbă ne
maghiară. ,

De cumva scopul principal al ace
stui proiect de lege ar fi, —  precum 
să vede —  învăţarea limbei maghiare 
In şcoafele elementare in măsură mai 
mare, cred că n’ar fi nimeni care n’ar 
dori aceasta, dacă s’ar putea ajunge 
fâră a să negligia celelalte obiecte de 
învăţământ şi fără ca tinerimea şcolară 
să Se tmpedecată ?n însuşirea celor mai 
necesare cunoştinţe elementare.

Dar pe lângă toată dorinţa aceasta, 
am  firma convingere scoasă din ex
perienţă, că scopul urmărit e imposibil 
să fie ajuns, chiar dacă s’ar jertfi în
semnatele interese ale educa ţiunii po
porale şi ale cultivării generale, pen
trucă aceea ce învaţă copilul In fi^geda 
etate, In 3—4 ore de şcoală, iarăşi uită 
In timpul lung petrecut In societatea 
care-1 încunjură. Ţin deci de justificată 
temerea, câ forsarea tendinţelor cuprinse 
în acel proiect de lege are să provoace 
nemulţumire şi amărăciune generală In 
cercurile cetăţenilor de limbă nema
ghiară, nemulţămiri şi amărăciuni, cari 
vor slăbi iubirea şi buna înţelegere, 
atât de mult dorită, între cetăţenii iu
bitei noastre patrii.

Dacă considerăm domnilor, că sta
tul nostru, deşi cu mai multe limbi, 
există de o mie de ani, şi când a fost 
In pericol, totdeauna a fost apărat de 
toţi cetăţenii săi, fără deosebire de limbă, 
atunci trebue să ne convingem, că pu
terea statului nu stă In unitatea limbei, 
ci In unitatea iubirii de patrie, care 
leagă popoarele la olaltă.

Dacă vom cerceta mai departe, ce 
e mai de folos patriei, lăţirea forţată a 
limbei statului, ori întărirea bunei în
ţelegeri Intre cetăţeni, eu, bazat pe ex
perienţă, ţin că aceasta din urmă mai 
bine întăreşte şi apără existenţa statu
lui decât cea dintâi. Aceasta a consta- 
tat’o şi baronul Nicolae WesseMoyi^ 
marele patriot maghiar, când în parla
mentul din anul 1848, în şedinţa deîa

25 August a casei magnaţilor, Intre 
aplauzele casei a pronunţat următoarele: 
»Să aducă casa hotărâre şi să provoace 
şi casa de jos prieteneşte &ă aducă ase
menea hotărâre, care să exprime sim
patie şi bunăvoinţă faţă de celelalte po
poare şi seminţii din patrie, şi între 
acestea faţă de Valahi sau de Români; 
mai departe să declare, că afacerile ace
lora şi toate libertăţile cetăţeneşti par
lamentul le va ocroti chiar ca pe ale 
sale proprii, pentrucă le conzideră de 
strâns legate de acestea. In urmă, pen
trucă hotărârea aceasta să fie prefăcută 
In faptă, cred că ar fi bine să provoace 
casa pe onoratul ministeriu, ca In che
stia aceasta să prezinte casei proiect 
de lege«.

Dacă ar fi de lipsă, m’aşi putea 
provoca şi la alţi mari şi înţelepţi patri
oţi maghiari, de ex. la Dcâk Ferencz 
şi la baronul Eotvos Iczsef, cari au 
împărtăşit vederile baronului WesBelenyi. 
Dar câ sâ nu abuzez de pacienţa iluştrilor 
domni magnaţi, mă mai provoc numai 
la domnul conte Tisza Istvân, carele în
15 Ianuarie 1904, ca ministruprezident, 
s’a pronunţat astfel in dietă, cu privire 
la bunaînţelegere dintre cetăţeni: «Scu
zaţi, dar eu aşa cred, că a merge mal 
departe nu e  în interesul ţării, fiindcă 
eu văd un mare interes naţional in 
aceea, dacă rămânem credincioşi tra
diţiilor naţiunii maghiare, cu cari căutăm 
să câştigăm iubirea, alipirea, şi simpatia 
cetăţenilor de limbă străină, locuitori 
in patria aceasta«.<.

Să nu ni să iee dară tn nume de 
rău, dacă şi noi suntem de părerea, că 
trebue evitat tot ce slăbeşte iubirea 
cetăţenilor între olaltă, fâră deosebire 
de limbă şi de lege.

Şi iubirea aceasta o slăbeşte tare 
proiectul de lege de sub desbatere, 
care să loveşte de drepturile cele mai 
naturale, garantate prin mai multe legi 
fundamentale pe Eeama naţionalităţilor 
nemaghiare, în special de dreptul de a 
eă desvolta şi cultiva In limba lor ma
ternă, în deplină libertate.

De atari legi fundamentale con
sider eu articolul de lege XX  dela 
1848 şi articolul de lege IX  dela 1868, 
prin cari să garantează drepturile biseri-



cei gr.-ort. de a-şi regala, administra 
şi conduce în mod independent aface
rile bisericeşti, şcolare şi fundaţionale. 
De asemenea legi fundamentale consider 
apoi articoîii de lege 38 şi 44 din 
1868, cari asigură pe seama bisericei 
gr.-or. dreptul autonom de administrare 
şi cu privire la şcoalele confesionale 
susţinute de ca.

Faţă de toate acestea, proiectul 
ds sub pertractare cuprinde o gravă 
vătămare de drept în cei mai mulţi 
paragrafi ai săi. Astfel de ex. salariul 
fundamental învăţătoresc proiectat în 
§ ul 2 nu stă în proporţie cu forţele 
materiale ale susţinătorilor de şcoale. 
E adevărat, că proiectul de lege pune 
in vedere ajutor de stat acolo unde 
va fi de lipsă, însă în schimbul acelui 
ajntoriu confiscă dela confesiuni cele 
mai esenţiale drepturi, precum este 
dreptul numirii şi al disciplinării învă
ţătorilor şi alte asemenea.

Deci aceea ce dă confesiunilor cu 
o mână, ia cu ceealaită.

O asemenea gravă vătămare de 
drept conţine şi dispoziţia prin care, 
pentru neglijenţa şi nedestoinicia în
văţătorului să intenţionează pedepsirea 
comunităţii bisericeşti, care susţine 
şcoala.

Nu vreau să abusez de pacienţa 
iluştrilor domni magnaţi, mai Înşirând 
şi alte asemenea grave vătămări de 
drept, cuprinsă în acest proiect de lege, 
ci mă reBtrâng numai la aeeea, că şi 
din punct de vedere pedagogic l aşi 
putea dificulta. Dar dacă cele pănă aci 
înşirate numai pe scurt, nu vor con
vinge pe iluştrii domni magnaţi despre 
defectele proiectului de lege, tot de 
prisos vor fi şi aJte argumente, fie ori
cât de valoroase. Muiţămind deci pentru 
preţioasa indulgenţă cu care aţi binevoit 
a mă aiculta, declar că nu primesc 
proiectul de lege nici în general, nici 
ca bază pentru desbaterea specială.

Vorbirea metr. Miliâlyi.
 ̂ (Ţinută Vineri, în 10 Maiu c.)

Domnule preşedinte, domnilor Mag
naţi. Proiectul de lege referitor la ra
porturile de drept şi salarizarea învăţă
torilor de* la şcolile confesionale şi 
comunale, în redactarea admisă de 
camera deputaţilor eu nu-1 pot primi 
drept bază pentru discuţia în general 
şi în special.

Acest proiect ce lege restrânge 
în măsură mare dreptul bisericei garan
tat prin articolul 11 al legei 38 din 
1868 şi ştirbeşte libertatea ce i s’a 
garantat prin această lege bisericii în 
ce priveşte şcolile ei poporale. Acest 
proiect îi conferă guvernului un drept 
de dispoziţie de mare importanţă asupra 
tuturor şcolilor, pe cate susţiitorii de 
şcoale nu le pot apăra conform dis
poziţiilor proiectului de lege în chestiune. 
Deja de pe scum zădărniceşte susţinerea 
şcolilor sau in viitorul cel mai apropiat 
li va aduce pe susţiitorii şcolilor Intr’o 
situaţie atât de precară, încât vor fi 
nevoiţi să abzică de şcoli, sau —- în 
cazul când ar primi ajutorul ce 1 pro
mite statul, vor fi nevoiţi ea dreptul 
lor de până acum de a cârmui şi susţine 
şcolile să-l împartă cu autorităţile supuse 
discreţranii statului sau tm i bine, să-l
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împartă cu organele de control ale gu
vernului.

Soartea aceasta de a împărţi drep
turile lor de pănă acum, va ajunge în 
mod fatal comunele bisericeşti şi politice 
co locuitori puţini. In rândul întâiu şi 
ln mod direct atinge comunele, cari în 
urma poziţiei lor geografice şi a tra
diţiilor urbariale n’au putut deveni co
mune mai hnpoporate; în rândul întâiu 
comunele cari în urma dismembrării 
lor confesionale nu sunt în stare să 
lupte şi cu desavantagiile acestei stări.

Presupunând chiar, că aceste co
mune mărunte ar fi în poziţia de a 
corâspunde cerinţelor acestui proiect,
—  ele tot nu ar putea să apeleze la 
sprijinul tuturor contribuabililor din 
comună pentru susţinerea instituţiilor 
de învăţământ; dar find că mai mare 
parte nu sunt în stare s’o facă, fiind-că 
şi dismembrarea confesională le aduce 
într’o poziţie gravă împreunată cu multe 
şi mari desavantagii, peste tot nu vor 
fi în stare să corăspundă cerinţelor 
acestei legi.

Acest rău -a voit să-l remedieze 
articolul 26 al legii 38 din 1868, care 
dispune ca în comune cu locuitori de 
confesiuni deosebite, în cazul c&nd —  
deşi singuraticile confesiuni ar fi în 
stare să susţină o şcoală conform ce

rinţelor legii —  convingerea ar fi că 
cu puteri unite ar putea să se susţină 
o şcoală mai bună, care ar putea să 
recurgă la sprijinul comunei întregi 
precum şi la un eventual ajutor din 
partea statului, —  deosebitele şcoli 
confesionale să pot schimba într’o şcoală 
comună.

Acest favor însă ce-1 acordă artico
lul 26 al legii 38 din 1868 nu să poate 
realiza decât pe lângă renunţarea la 
caracterul confesional, pentru-că aceeaşi 
lege Bpune, că noua şcoală comună 
devine întru toate şcoală comunală.

Cu toate aceBte, experienţele ne 
dovedesc că acest favor de care sunt 
împărtăşite şcolile comunale prin arti
colul acesta şi alte articole, mare parte 
numai comunelor mai împoporate le-au 
adus foloase —  pentrucă în expunerea 
de motive a proiectului anual la pagina 
16, Bă spune că şcoalele comunale nu 
reprezintă decât 10 la Bută din numă
rul total al şcoalelor comunale şi con
fesionale. Dar chiar şi dintre aceste 10 
procente numai o fracţiune disparentă 
poate să se refere la comunele mărunte, 
pentrucă la 1449 de şcoale comunale 
sunt aplicaţi doi, trei, sau chiar şi mai 
mulţi învăţători.

Intre şcoalele comunale sunt în
şirate şi şcoalele grăniţăreşti, cari s’au 
înfiinţat pe baza confesională într’un 
timp, când legea nu cunoaşte încă în 
ţara aceasta şcoli confesionale. AceBte 
şcoli s’au desvoltat şi au înflorit pe 
baze confesionale şi sunt susţinute şi 
asigurate, în mare parte prin fonduri 
create prin dărnicia credincioşilor noştri. 
Dar prin aceste şcoli comunale grăni
ţăreşti nu să dă nici un imbold de 
promovare a şcolilor poporale din 
comunele mărunte, cari nu sunt gră- 
niţereşti,

Iată unul dintre motivele, cari mă 
opresc să admit acest proiect de lege, 
eu care atât in metropolia mea cât şi
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fn episcopiile sufregane trebuie să pofg 
grijă de neasemenat de multe comune 
bisericeşti mărunte, cu puţini locuitori 
cari în cea mai mare parte nu suaf 
de deosebite confesiuni, ci numai 
gr.-catolici.

Al doilea motiv, care mă îndeamnă' 
să nu primesc acest proiect, nici drept 
bază la discuţia specială, e starea edifi
ciilor şcolare. Edificiul şcolar corăspun- 
zător e de mare importanţă pentru o 
şcoală bună. In chestiunea aceasta ar
ticolul 28 al legii 38 din 1868 dispane..» 
(ceteşte textul legii, prin care să cere 
clădirea de edifiîi corăspunzâtoare).

Lipsurile în privinţa aceasta şi a- 
stăzl sunt încă atât de mari, încât pot 
să afirm liniştit, că în multe losuri a 
lipsit cooperarea factorilor înşiraţi în 
lege şi din cauza aceasta a lipsit şi re
zultatul dorit. Să nu ne mirăm, dacă 
în comune mărunte şi sărace edificiile 
nu sunt încă pe toată linia corăspun- 
zătoare; să nu ne mirăm că nu sunt 
încă pretutindenea clădite edificii co- 
răspunzătoare cerinţelor legii mai nouă; 
pentrucă doar în aceste comune, cad 
cele mai multe n’au nici patron, nici 
chiar bisericile nu corăepund numărului 
credincioşilor, in multe locuri nu exiBtă 
nici case parochiale, ba —  ce e şi mai 
trist — în foarte multe locuri nu există 
nici primăriă, nici locuinţă pentru notar, 
în unele locuri comuna a luat in arândă, 
pe seama oficiului notarial cancelarie 
chiar ln edificiul şcolar! (va urma).

Siblln, 17 M»iu ni 1907.
3/15  M aiu 1848. Joi, în 3 / l f f  

Maiu c. s'au împlinit 59 de ani de la 
ţinerea marei adunări naţionale la Blaj, 
pe «Câmpul libertăţii», unde poponi 
nostru s’a proclamat pe sine de popor 
liber, egal şi cu aceleaşi drepturi, ca 
celelalte popoare din patrie. Tot aici 
au jurat moşii şi părinţii noştri, adunaţi 
în număr de 40 mii, din toate părţile 
ţerii, că vor fi credincioşi tronului, patriei 
şi neamului lor.

3/15 Maiu 1848 şi cele următoare* 
zile de mare însemnătate, zile epocale ! 
De la ele să începe redeşteptarea 
noastră naţională, Înaintarea noastră pe 
toate terenele 1

Aducându-ne aminte de ziua isto
rică 3/15 Maiu 1848, să nu uităm, că 
generaţia şi fruntaşii de atunci stăpâniţi 
au fost d e o iubire de neam neţărmu
rită, de o sfântă însufleţire pentra cău
şele poporului şi ale patriei, că  au ţinut 
strâns la olaltă şi au jertfit totul pen
tru binele obştesc.

Aducându-ne aminte de aceste, să 
ne dăm silinţa şi noi a ne împodofo* 
cu înaltele vârtuţi ale înaintaşilor dş 
acum 5 9  de ani, spre binele poporului 
nostru şi al patriei.

D ie ta *  Dieta şi-a început de nou ş»** 
dinţele Luni, în 13 Maia c. Prezidentul vs* 
steşte între altele, că împotriva mandatuîs? 
deputatului Lugojului, Dr. George Popovidtf« 
nelntrând nici o petiţie, mandatul să verifici*’ 
Ministrul Kossuth prezintă mai multe proiecte 
de lege, între cari concesionarea (tngăduiresjs 
liniei ferate vicinale intre Făgăraş-Braşov, apos 
doue proiecte despre urcarea plăţilor deregl? 
lorilor dela căile ierate şi regularea serviciului 
Urmează îa desbatere proiectul despre afs® 
torarea din partea statului a clădirii de casaşi
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jMentru muncitori, L a proiect vorbeşte şi de
putatul nostru Dr. I. Maniu. Declară, că pri- 
îasşte proiectul, dar face escepţii împotriva 
•raportului comisiei,, cari apostrofează unele 
partide politice (pe socialişti).

Ca singuratici — zice dl Maniu — vă 
puteţi face luxul de a numi pe toţi cari nu 
sunt din partidul D-Voastră vagabonzi, nepa- 
Irioţi sau mişti trădători de patrie — ceeace 

şi laceţi D-Voastră (Zgomot şi contestări)—• 
prin aceasta însă nu ne veţi reţinea în lu
crarea noastră, —  dar acest lucru comisia 
Camerei nu e ertat să o facă.

In şedinţa de Marţi, Joi şi Vineri s’au 
discutat proiectul despre raporturile dintre ser- 
^itcrii agricoli şi proprietari. De Sâmbătă pănă 
Marţi dieta nu ţine şedinţe, pentru Rusaliile 
-catolice. ..

Î)iîi România. Corpurile legiui
toare române au fost disolvate in 9 
Maia c. prin decret regal şi s’au orân
duit noue alegeri. Aceste să fac, atât 
pentru cameră, cât şi pentru senat în 

Jumătatea a doua a lunei Maiu căi. v. 
bonele corpuri legiuitoare sunt convo
cate pe 7 Iunie v. c. Cele doue partide 
Istorice, liberală şi conservatoare, şi- au 
început lucrarea şi agitaţia, pentru a 
scoate fiecare cât mai mulţi deputaţi. 
Maioritatea o va avea probabil partidul 
liberal, care a luat asupră-şi angaja
mentul de a Introduce îmbunătăţiri pen
tru ţărani.

C r o a ţ i i  ş l  g u v e r n u l .  Un conflict 
s’a ivit de curând între deputaţii Croaţi şi gu
vernul unguresc. Croaţii stăruie pentru îm
plinirea unor cereri cu privire la folosirea lim
bei croate, etc. cari isvoresc din autonomia 
Croaţiei. Guvernul ungar pretinde ca deregă- ] 
lorii de tren din Croaţia să ştie ungureşte, 
la ceea-ce Croaţii nu să învoiesc. Nu să ştie 
încă ce sfârşit va avea conflictul.

A le g e r ile  în  A u str ia . Marţi, în 
14 1. c. s’au început în Austria alegerile de 
deputati, după noua lege cu vot universal. 
Dreptul de alegere este foarte lăţit. Sunt preste 
(6 milioane de alegători şi 516 cercuri elec
torale. Alegerile decurg acum. Pănă Joi a fost 
eunoscut resultâtul din 330 de cercuri. DupS 
toate semnele vor eşi în maioritate deputaţii 
jcreştin-sociali şi social-democraţi. Vor fi şi ba- 
llotagii multe. In Bucovina au fost aleşi doi 
Homâni: Simonovici (democrat) şi baronul 

IBormuzachi. ______

LA TRON.
In şedinţa de Luni 13 Maiu c. a 

sinodului diecezan din Arad a’a adus 
® hotărâre de mare însemnătate, cu 
jwivire la proiectul lui Apponyi.

Dppăce s’a ţinut o conferenţă (sfâ- 
tuire) intimă, deschizândusă şedinţa pu
blică, sinodul la propunerea dep. Vas. 
(Goldiş, primeşte cu unanimitate o ho
tărâre, pe lung şi bine motivată, prm 
care sinodul protestează cu toată tăria 
la  contra tendinţelor acestui proiect de 
lege, aduce omagiile sale şi adânca sa 
mulţămită P. Sfinţiţilor episcop! şi in 
deosebi P. S. Sale părintelui episcop , 
diecezan I. I. Papp, pentru ţinuta vred
nică şi bărbătească ce şi cu acest prilej 
a dovedit Intru apărarea intereselor 
sSntei noastre biserici.

Mai departe, dupăce toate prote
stele şi luptele noastre legale n'au putut 
împedeca votarea proiectului, sinodul 
întăreşte cu glas unanim, să fie r a p t

Episcopatul, adecă PreaBfinţiţii Capi ai 
bisericei gr.-or. române să meargă la 
tron, la Maiestatea Sa împăratul şi re
gele apostolic şi sâ-1 roage să nu  
sancţioneze (întărească) proiectul de 
le g e  a  Ini Apponyi despre regE- 
larea salarelor învăţătoreşti dela  
şcoalele comunale ş i confesionale.

Aceasta hotărâre însemnată a fost 
îndată împărtăşită sinodului archidiece- 
zan şi sinodului diecezan din Caran
sebeş, spre a să alătura la ea.

M a i n o u . '
Sinodul archidiecesan, în şedinţa 

să de Joi, s’a alăturat la hotărârea si
nodului ar adan, rugând episcopatul să 
facă paşii de lipsă la Maiestatea Sa, 
ca proiectul şcolar al lui Apponyi să 
nu fie  întărit.

Conferenjels invâţâtoreşii.
Săptămâna trecută, în săptămâna lumi

nată s’au ţinut conierenţele (întrunirile) învă
ţătorilor noştri gr. or. din archidieceză, fiind 
bine cercetate de învăţători şi bine conduse 
de comisarii, numiţi de Consistor, toţi vred
nici bărbaţi de şcoală. Discuţiile pedagogice 
au fost demne şi de cuprins bcgat,- aşa că în- 
văţătorimea noastră s’a întors acasă mai bo
gată în cunoştinţe şi esperienţe.

Aceasta să poate zice în general despre 
toate conferinţele învăţătoreşti, ţinute în dife
rite locuri, v - 5 : :

O deosăbită consideraţie merită cele : 
petrecute în conferinţa din tractul Zarandului, 
cu privire la lăţirea cunoştinţei de Carte în 
păturile cele mai largi ale poporului.

Intre propunerile făcute —  după cum 
suntem avizaţi — este vrednică de remareat . 
propunerea învăţătorului I. German, care este 
următoarea: Învăţătorii din tractul protopres- 
biteral al Zarandului iau asupra-şi de bună
voie angajamentul de a ţinea cursuri de cetit 
şi scris cu analfabeţii (cei cari nu ştiu scrie 
şi ceti) din comune, începând din lunile 
Octomvrie pănă la finea Ini Februarie, cel 
puţin de două ori pe săptămână.

Propunerea, a fost spriginită aproape 
de toţi învăţătorii prezenţi, afară de puţini, 
cari aveau unele nedumeriri. Discuţia a fost 
interesantă. In decursul ei înv.-preot Rusu 
a spus dorinţa oamenilor din Blăjeni.

Când au cetit oamenii mei —  zice dl 
Rusu — şi li s’a spus că drept de vot vor 
avea numai aceia cari ştiu ceti şi scrie, ei 
îmi ziceau: >apoi bine, părinte, în doi-trei ani 
vom învăţa cu toţii a ceti şi scrie, şi atunci 
n’or avea ce să ne bage de vină*.

Propunerea a fost primită unanim şi s’a 
înaintat Consistoriului din Sibiiu spre luare 
la cunoştinţă.

Bravi învăţători Zărăndenii! Pildă vrednică 
de urmat au dat, asupra căreia vom mai reveni.

Sinoadele bisericei ortodoxe.
Ca de obiceiu, s’au întrunit şi anul acesta 

la Dumineca Tomei sinoadele bisericei noastre 
ortodoxe, în centrele celor trei eparchii, la 
Sibiiu, Arad şi Caransebeş. In săptămâna 
aceasta ele au Intrat în tniizul lucrurilor şi 
luând în samă mersul afacerilor bisericeşti-şco- 
lare, vor sduce hotărâri potrivite pentru înain
tarea poporului credincios şi pentru delătu- 
rarea relelor» ce s'ar ivi.

In împrejurările, în cari trăim, sinoadele 
din anul acesta au o însemnătate deosăbită, 
căci ele să vor ocujfk şi cu a f a c e r e a  
ş c o a l e l o r  n o a s t r e ,  atât de ameninţate

prin proiectul lui Apponyi. Despre aceasta £ 
amintit mai pe larg, Escel. Sa metropolitul 
M e ţ i a n u ,  în vorbirea Sa de deschidere,' 
cum şi episcopii diecesani.

Sinodul ărchidiecesan.
După slujba d-zeiască, săvârşită cu mare 

pompă în biserica catedrală, metropolitul Me
ţianu a deschis sinodul din Sibiiu, cu urmă
toarea vorbire:

. Christos a înviat!
. Domnilor deputaţi!

In senzul statutului organic V’am 
Invitat, Domnilor deputaţi, la această în
trunire în sinod archidieeezan, la întru
nire în jurul sfintei maicei noastre bi
serici, pentra "a lucra împreună Ia opul 
cel mare al viitorului nostru, la binele 
şi fericirea noastră; deci salutându-Vă 
,cordia! de bunăvenipe, implor şi din 
acest loc binecuvântarea cerului asupra 
noastră şi asupra lucrărilor noastre.

Când fericiţii noetrii strămoşi au 
îmbrăţişat religiunea creştină ortodoxă 
a Domnului nostru Isus Christos, pe 
care au întemeiat biserica noastră na
ţională, au făcut aceasta nu numai pen
tru mântuirea sufletului, ci şi pentru cm 
cu ajutorul acelei sfinte religiuni să con- 
lucre şi la desvoltarea facultăţilor sufle
teşti şi prin aceasta şi la întemeierea 
unui viitor tot mai bun şi mai ferice şi 
în această lume.

Spre acest scop acei fericiţi stră
buni s'au întrunit în societăţi religioase 
bine organizate, în parochii, protopres- 
biterate, eparhii şimetropolii n aţion a l 
au zidit biserici şi şcoale confesionale, 
ca tot atâtea centre culturale, pentru 
desvoltarea facultăţilor sufleteşti şi pen
tru apărarea sfintei biserici de  furtu
noasele valuri ale timpurilor.

Urmând şi noi fericiţilor noştri 
străbuni ne-am întrunit în acest sinod 
archidiecezan, ca să lucrăm împreună 
la desvoltarea facultăţilor sufleteşti şi 
prin aceasta Ia mântuirea sufletului şi 
la întemeierea unui viitor mai boa şi ha 
această lume.

Din cel mai depărtat trecut al 
nostru ne-am convins, Domnilor, că la 
asemenea lucrare, biserica străbună dim
preună cu şcoala confesională ne oferă 
şi nouă cel mai mănos teren, ce l-a ofe
rit şi părinţilor noştri. Căci dela ele 
au emanat tot deauna ideile mari şi 
salutare, şi comunitatea de interese şi 
sentimente, cari produc nizuinţele cul
turale, din cari rezultă viitorul tot mai 
bun şi mai ferice. -

De aceea, pentru a ne bucura şl 
folosi cât mai mult de acel mănos te
ren, trebue eă ne conservăm biserica şi 
şcoala, pentrucă să ne conserve şi ele 
pe noi, precum au conservat şi pe fe
riciţii noştri părinţi; apoi să le apărăm 
şi întărim contra curentelor timpului 
ca să ne apere şi să ne întărească şi 
ele pe noi faţă de asemenea curente.

Aceasta trebue să o facem, Dom
nilor, astăzi, în mai mare măsură ca ori 
şi când altădată, căci pe lângă multe 
altele, e de prevăzut, că în curând va 
urma şi noua lege despre salarisarea şi 
referinţeţe învăţătorilor confesionali, vo
tată de corpurile legiuitoare, care prin 
anumite dispoziţiuni atinge în mod sim
ţitor şi autonomia bisericei noastre, 
privitoare la şcoalele confesionale.



Pentra a împedeca aducerea ace
stei legi, eu, indatăcc proiectul ei s'a 
publicat în jurnale, am Invitat pe Prea- 
sfînţiţii noştri Domni Episoopi şi pe Vene
ratul Consistor metropolitan, la consul
tare, asupra celor de urmat, şi In conţele- 
gere unanimă am aflat de bine printr o 
remonstraţiune îninsnuată prin Episco
patul nostru, Domnului Ministru reg. 
ung. de culte şi instrucţiune publică a 
reclama contra acelui proiect, enumă- 
rând gravaminele ce le conţine faţă de 
biserica noastră autonomă, şi cerând, 
ori retragerea proiectului, ori modi
ficarea lui în senzal remonstraţiunei 
noastre.

Pe lângă aceasta noi Archtereii 
am combătut proiectul şi la pertractarea 
lui In casa magnaţilor, arătând şi acolo, 
că acel proiect vatămă greu autonomia 
noastră bisericească, şi susţinând re- 
raonstraţiunea noastră; dar durere, 
toate fără doritul resultat, căci primin- 
du-ss proiectul şi de acea casă, în cu
rând va deveni lege, căreia vom avea 
a ne conforma.

Am fâcut-o aceasta, Domnilor, căci 
deşi proiectul are şi uneie dispoziţiuni 
mulţămitoare, precum este ameliorarea 
dotaţiunei învăţătorilor confesionali, şi 
prin. întregire dela stat, unde n’ar 
putea parochiile presta ameliorarea sta- 
torită prin proiect, dar are şi dispozi
ţiuni prea Îngrijitoare, precum sunt şi 
acelea de cari să leagă întregirea dela 
stat, când aceea ar trece preste câte 
200 coroane anual, dispoziţiuni, prin 
cari Bă vatămă greu autonomia biseri
cei, ceeace numai în acel caz B'ar mai 
putea evita, dacă am putea presta noi 
acele întregiri.

Precum binevoiţi a vedea şi din 
acestea şi alte asemenea dispoziţiuni 
ale proiectului, cunoscut deja şi D- 
voastră, şcoalelor noaBtre li-se crează o 
situaţiune dintre cele mai grele, care 
numai cu mari jertfe materiale din par
tea noastră să mai poate uşura.

Dacă veţi cunoaşte mai deaproape 
acel proiect, Domnilor, veţi afla şi £>• 
Voastră, că pe viitor numai în acel caz 
ne vom putea susţinea autonomia bi
sericească şi tn şcoaleie noastre, dacă 
de o parte vom aduce toate jertfele la 
susţinerea lor fâră întregire dela stat; 
şi dacă de altă parte vom stărui tot 
mai mult, ca învăţătorii noştri confe* 
sionali să şi potenţeze silinţa întru sa
tisfacerea dispoziţiunilor legii, pentrucă 
nu cumva din vina unora Bau altora 
să ni-se pericliteze şcoaleie, în cari in- 
struiază ei.

Chiar şi numai din acestea Veţi 
înţelege, Domnilor, că de când avem 
sinodalitate în biserică n’am stat în faţa 
unei probleme mai grele, decum este 
aceea a salvării şi conservării şcoalelor 
noastre confesionale. De aceea nici cle
rul şi poporal nostru n’a aşteptat cu 
atâta nerăbdare rezultatul lucrărilor noa
stre, dela aceasta întrunire, ca şi de 
astâdată.

Deşi cauza aceasta privaşte pe în
treaga noastră Metropolie, de unde a 
emanat şi reraonsîraţiunea cătră guvern, 
şi deşi Metropolia va combina, la tim- 
pul său, modul cum s’ar putea aplica 
legea fără vătămarea autonomiei bise-

ricei noastre! totuşi dupăce aceasta nu
mai prin mari jertfe să va putea ajunge, 
va fi foarte bine să Vă o supaţi şi D- 
Voastră şi cu căutarea şi procurarea 
necesarelor mijloace, recerute prin legea 
de sub întrebare, pentrucă să putem 
conserva şi susţinea şcoaleie noastre şi 
faţă de acea lege.

Decumva însă, pe lângă toate si
linţele noastre, n’am putea procura mij
loacele de lipsă, pentru susţinerea tu
turor şcoalelor şi din parochiile mai 
mici, ni-se impune o mare datorinţă, 
de a afla calea şi mijloacele, prin cari 
s’ar putea suplini altcum lipsa acelora.

Să nu pierdem din vedere, Dom
nilor, nicicând, că oricât de multe şi 
feliurite sunt condţiunile prin cari îna
intează popoarele, toate acelea au un 
singur izvor: «cultura religioasă-morală«, 
care să" iniţiază şi întemeează mai alei 
în şcoala confesională. De aceea şi 
repet rugându-Vâ, să facem tot posi
bilul pentru susţinerea şcoalelor noa
stre confesionale în conformitate cu 
dispoz'ţiunile legii, ca să ne putem în
suşi şi noi, în măsură tot mai mare, 
acea cultură şi să ne apropiem tot 
mai mult de binele şi fericirea dipă  
cari oftăm.

Rugând şi pe bunul Dumnezeu 
să ne ajute şi fn aceste cercări grele 
a afla adevărata cale a mântuirii, de
clar sesiunea sinodului nostru archi- 
diecezan ordinar pe anul 1907 de 
des:hisă.

*

După frumoasa vorbire de descidere, 
primită cu vii aclamări, să aleg notarii sinodului 
şi comiBiile, cărora să inpart actele spre 
studiare.

Deputatul Parteniu Cosma esprimă pă
rerea, că sinodul trebuie să se pronunţe în 
afacerea cu proiectul şcolar al lui Apponyi 
şi deoare-ce în vorbirea de deschidere să vor
beşte despre afacere, propune, ca vorbirea de 
deschidere să se predea comisiei şcolare, cn 
pe baza raportului acesteia, sinodul să ia o 
hotărire.

La propunerea aceasta vorbesc mai 
mulţi deputaţi şi în urmă să primeşte, aşa 
cum a  făcut-o deputatul Cosma.

Sinodul a ţinut şedinţe Marţi, Miercuri 
şi Joi, intrând în miezul lucrurilor. Şedinţele 
continuă. Hotărârile mai însemnate le vom 
publica în nrul viitor. Intre ele una din cele 
mai însemnate va fi cea privitoare lă soartea 
şcoalelor noastre.

*
In legătură cu deschiderea sinodului 

archidiecesan amintim, că Duminecă, 
după prima şedinţă deputaţii s’au dus 
cu toţii la Escelenţia Sa şi apoi la 
archimandritul, vicar archtepiscopesc, 
Dr. îiarion Puşcar, spre a-şi arăta în- 
crederaa şi alipirea.

La vorbirea ce a ţinut-o archim. 
Dr; Puşcar şi prin care a mulţumit 
Eselenţiei Sale pentru greaua lupă 
purtată în zilele din urmă întru apărarea 
şcoalelor şi a autonomiei bisericei, 
Esceleţia Sa a respnns cu cuvinte foarte 
pătrunzătoare. A zis Intre altele, câ 
dacă n’ar fl convins despre sinceritatea 
iubirii cu care e  încunjurat din partea 
acelora cu cari împreună munceşte 
spre binele bisericei şi al poporului, 
n’ar fi fost In stare să supoarte greu-

f o a i a Hr, î f

ta tea zilelor prin cari trecem, alea 1$ ^ 
bătrâneţele adânci de cari să bucură ~  
Exelenţa Sa. Dar iubirea celor din jur 
iau dat putere şi l-a fâcut să poată 
suporta greul zilelor, pe cari era foarte 
fericit dacă nu le-ar fi ajuns. Roagă 
pe toţi să facă asemenea, să se întă
rească din iubirea celor de acasă, din 
iubirea poporului, vredaic ds iubirea 
noastră, pentrucă astfel, popor şi inte
ligenţă, să formăm un întreg bine îr. 
chegat, de care să se resfrângă viforul 
ce ne ameninţă. Legătura între noi să 
o formeze biserica strămoşească, pentru 
care noi, inteligenţii, am fâcut şi n'am 
făcut câte ceva, am jertfit şi n’am jertfit,, 
poporul însă totdeauna a fâcut şi a 
jertflt. Zile grele ne ameninţă, de aceea 
toţi să ne grupăm în jirul bisericei,. 
căci aci, numai aci e mântuirea noastră.

Oetitorule
lăţeşte .Foaia Poporului* între

.... cunoscuţii t6i! .

Din America.
Zânesville Ohio în 29 Aprilie 1907.

Noi Românii din Zânesville Ohio, deşi 
suntem în număr mic în acest oraş, d a r  
având simţul de unire şi iubire de neam, atu 
hotărât în ziua de prima Aprilie c. a formar 
o nouă societate pentru ajutoriu, cu numel* 
Floria şi sofii.

Dovadă că şi noi deşi suntem depărtaţi 
de vatra părintească, putem forma grupaţi 
de unire spre a ne ajuta, cultiva şi a ne ri-' 
dica glasurile contra nedreptăţilor ce ne In~ 
timpinâ.

Totodată aducem şi noi viile noastre 
mulţumiri d-lor funcţionari ai societăţii »D adx 
Traiană* din New-York* anume d-lui Vasile 
Greavu, funcţ. de bancă şi d-lui Marcu Lazar, 
preş. societăţii, care au binevoit de a no 
onora cu presenţa d-lor, spre a întări şi întru 
noi dragostea şi iubirea frăţască de neam, 
prin care şi noi vrem să înflorim cum înflo
reşte un pom în aceasta zi de primăvară, sprtî 
a aduce roade folositoare.

Totodată dăm mai jos şi numele func~ 
ţionarilorşi membrilor fondatori, c a r i  a u  solvit 
taxa de înscriere 3 doi. şi cotizaţia lunară tfff- 
50 cenţi.

Presidentul societăţii este: president d« 
onoare dl Albert Ambruster, de origine ger
man, proprietar în Zânesville şi saloner, care 
iubeşte poporul român şi dă mult sprijin ace
stei societăţi. President activ dl Nicolae Suciu. 
Viee-pres. Ioan Herlea. Secretar scripturistîc 
George Mărhaon.* Cassar Ioan Spiridon. Aî. 
doilea cassar Ioan Bergea. Notar Pavel Tiutia. 
Controlori Niculae Vişea şi Nistor Potor. Ste
gari Ioan Longin şi Ioan Miilea. Comitetul r 
Partene Morariu, proprietar american. Chirii® 
Floca, Ioan Bacila, George Cismaş, Ioan Ro
man şi Gedeon Şerban.

Membri fundatori ordinari: Ioan Cismafr 
Andrei Cismaş, Nic. Bochian, George Stoicar 
Ioan Muntean, Pavel Păcurariu, |Ioan Lupşî»? 
Simion Grama, Ioan Henegariu, Zevedeio He* 
negariu, Amosie NicoarS, Ioan Lazar, N icolar 
Opincar, Ioan Marhaon, Ioan Bastea, Nicofas 
Marhao, Ioan Păcurariu, George SpStarii% 
Zafiu Rohan şi Nicolae Ş iandrn.,
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Săpatul holdelor.
Poate că unii dintre economii no- 

i t f i  vor clăti din capete, când vor mai 
ceti şi despre » săpatul holdelor«. Şi cn 
tot dreptul! Pentrucă acesta e un lucru 
Se tot nou şi incă necunoscut pe Ia 
aoi. Dar fiind şi acela un lucru de ne
sperată trebuinţă pentru cultura hol
delor, ci edem că nu va mai trece mult, 
până când ii vom vedea introdus şi in 
economiile noastre.

Cam aşa s’a întâmplat şi cu pri
lejul introducerii celorlalte unelte bune 
şi spornice pentru lucrarea pământului 
şi cultura altor bucate, precum au fost 
plugurile de fer, maşinile pentru să- 
mânatul şi săpatul cucuruzului, pentru 
sămânatul holdelor, Zmblătit ş. a. Eco
nomii noştri mai bătrâni, clăteau şi 
atunci din capete şi nu voiau să creadă 
odată cu capul, la ceeace le Bpuneau 
ostaşii mai bătrân?, că prin ţeara nem
ţească şi frsnţozască se lucra de mult 
eu asemenea maşini.

Astăzi Insă am ajuns ca să vedem 
lucrând pe cele mai multe locuri şi pe 
economii noştri cu asemenea maşini 
irane şi spornice. Ca mâne i! vom 
vedea introducând şi maşina pentru să
ltatul holdelor. începutul s’a făcut Incă 
i e  mult şi In privinţa aceasta prin gră- 
pttul holdelor primăvara. Şi acei eco
nomi, cari an deprins aceea lucrare fo
lositoare, credem că nu vor Întârzia, 
ca să introducă şi lucrarea numită.

Este Îndeobşte^ cunoscut, că pe 
unele locuri eă prcduc fel şi fel de bu- 
n e n i nefolositoare şi stricăcioase prin 
holde, cari apoi răpesc o parte Însem
nată a nutreroântului cu care s’ar nutri 
acelea, ba le mal împedecă şi in cre
şterea lor regulată, dacă cumva apucă 
deasupra lor.

Dacă economul nu lucră bine şi 
destul de afund pământul pentru cultura 
sâmânăturilor, dacă nu le pliveşte de 
burueni la timpul potrivit; dacă nu le 
mici grapă cumva primăvara, ca să se 
snai rupă şi stârpească cele burueni: 
atunci eă poate zice, căci mai împarte 
roadele lui de holde cu buruenile.

Cei mai mare duşman al burae- 
■nilor e sapa. Pe unde poate străbate

V  E S E L I A .
ffeiţ* gksseaţii a »Fsii F ip n a lsk  —

Ţîpsiul zburător.
Fraţilor să ascultaţi 
Să vă spun un lucru mare 
Şi bini samă să luaţi 
L a aceasta întâmplare:
H a tocmai de mult de tot 
Numii aşa cam de un an 
Să vă spun uu lucru şod 
Ce l-a făcut un Ţigan.

Intr’o bună dimineaţă 
Cât ce din somn s’a trezit 
S 'a spălat pe dalba faţă 
Şi pe un deal s’a suit,
Să se uite in depărtare 
Să privească în lung şi in lat \  
J2I pSmântu-i rotilatî

aceasta pe acolo buruenile »8ă topesc, 
ca ceara de faţa focului*. Dar nu toate 
sămânăturile s'au putut săpa pănă acum

- pe Ia noi. Astfel holdele de pildă, 
fiindcă au fost sămânate Împrăştiat, nu 
s’au putut săpa. De aceea apoi in ele 
an şi crescut uneori cele mai multe 
burueni.

La noi s’au mai sporit burue- 
nile prin holte, pe cele mai multe 
locuri Intr’cn mod aşa de însemnat şi 
prin neştiinţa unor economi, cari cu 
gunoiul şi grăunţele de sămânţă, au mai 
dus şi o parte iasemnată din săminţele 
acelora pe locurile arătoarea. Aceasta s’a 
întâmplat aşa, că unii economi au aceea 
datină rea, de a arunca toate gozurile 
eşite de sub ciururi şi triere pe gră 
mada de gunoiu, de unde apoi se tran- 
sportează dinpreună cu acela la câmp. 
Afară de aceasta chiar şi grăunţele de 
sămânţă mai conţin o parte Însemnată 
săminţe de burueni, dacă cumva nu au 
fost curăţite bine de acelea.

Afară de gunoiu, paiele din cari 
acesta să compune pe cele mai multe 
locuri, încă conţin surcedenie de sămâ- 
nături şi gozuri de burueni, cari s’a 
constatat, că pot să rabde căldura şi 
umezeala şi câte doi ani, fără ca prin 
acelea să-şi peardă puterea de incolţire,

După cum am zis şi mai sub , şi 
pănă acum au mai Încercat unii eco
nomi câte ceva pentru stârpirea burue- 
nilor din holde, fie prin aceea, că le-au 
mai plivit primăvara, fie prin aceea că 
unii Ie au mai grăpat şi tăvălugit câtuşi 
de cât cu grapa şi tăvălugul. Ba unii 
au mers şi mai departe şi au născocit 
o unealtă ascuţită in forma farcuţei, cu 
ajutorul căreia înţepau buruenile de 
prin holde, iar alţii au mai introdus şi 
o sapă mică de mână, aşa numita »sapa 
lui Mocry«, după numele născocito- 
rului ei. \  N

In timpul din urmă, doi fabricanţi 
de maşini din Franda, cu numele Amiot 
şi Banat din Bresles, comitatul 0<se, 
au născocit o sapă, care după-ce va fi 
Introdusă pretutindinea va forma de 
sigur o nouă isbândă In sistemul de 
cultură de pănă acum al sâmânăturilor.

Sapa franceză, despre care vorbim, 
e făcută din oţăl şi nu e mult mai mare

Dar dac'a văzut Ţiganul 
Că ori cât s’a străduit 
N’a putut vedea departe 
In acest chip a grăit:
—  Ori şi c&t mă străduiesc 
Să fiu şi e u  brav voinic 
Dorinţa să mi-o împlinesc 
Nu pot tace chiar nimic.

F&r de-aş fi eu, o vai Doamne
O pasăre zburătoare 
Şi de nu mai pot de foame 
T ot aş z b u r a  pănă la soare,
Şi aş vedea tot pământul 
Cam e el de rotilat 
Zburând prin aier ca vântul 
Nu m’aş da pe-un împărat.

Văzând însă biet Ţiganul 
Păsăruicile zburând 
De lăcomie sărmanul,
Să trânteşte la pământ,
Şi ca mânile întinse 
Şi cil un dor prea ’nlocat

ca maşinile noastre pentru Băpatul cu
curuzului. Dar are mai multe sape in 
partea dinspoi, cari nu sunt mai mari 
ca săpuţele, cu cari obicinuesc econoa
mele pe la noi a-şi săpa ceapa şi alte 
legume mai dese. Tot in partea dinapoi 
mai are şi două coarne, cu ajutorul că
rora apoi ce poate cârmui.

Sapa numită nu este nici măcsr 
atât de grea, precum e bonă-oară ma
şina noastră pentru săpatul cucuruzului. 
Aceea o poate trage cu mare uşurinţă 
şi numai un cal. Cu sapa numită sâ 
pot săpa deopotrivă atât holdele să- 
mânate în rânduri, cât şi napii de zăhar, 
de nutreţ, cartofii, legumite şi alte să- 
mânături mai mărunte.

In Francia şi Germania, pe unde 
s’a Introdus deja sapa numifă, au făcut 
o adevărată revoluţiune în sistemul 
vechiu de cultură al spinoaselor, deoarece 
acestea şi numai după o singură săpă
tură şi-au îndoit roada, atât ca cvan- 
titate sau mulţimea de grăunţe, cât şi 
ca calitatea sau bunătatea acelora.

La noi şi numai grăpatul holdelor 
primăvara, oare putem zice, că supli
neşte Încât va săpatul acelora, pănă acum 
a fost nebăgat în seamă de cătră cei 
mai mulţi din economii noştri, măcar 
că prin acela, după cum am zis şi mai 
sus, să stârpesc o mulţime de burueni 
şi pe. lângă aceea să mai rupe şi scoarţa 
de zăpadă şi îngheţurile de preste iarnă/ 
aşa că apoi holdele pot creşte şi să 
pot desvoita mai bine, ca dacă sunt 
lăsate la voia Întâmplării.

Pănă când vom vedea deci şi pe 
la noi introduse maşinile pentra săpatul 
holdelor, să le grăpăm primăvara băr-_ 
bâteşte şl numai cu grapele de ier, 
dacă dorim ca să secerăm holde fru- 
moase. |BBB 8e*rpsM.

Si o  . i a .
De I. Panpu, învăţător.

(Urmare şi fine).

Soia creşte in pământ de orice 
soiu, ceeace nu să poate susţinea şi 
despre alte plante. Resistenţa soiei la 
frig, umezală, precum şi la secetă este 
mare, prin ce încă întrece alte plante.

Şi plângând-plângâsd Ţiganul 
In acest chip s’a rugat:

— Doamne, sfinte împărate
1 Cela ce eşti prea ’ndurat 

Cari ierţi omul de păcate 
Dămi dar aripi de zburat,
Ca să zbor şi eu ca toate 
Pasările prin văzduch 
Ostenit în miez de noapte 
Sus în copftc să mă culc.

■V,
Rugăciunea s’a primit
In chipul cum s'a rugat
Şi ceeace a dorit
lată  i-s’a şi întâmplat
După cum lui i-a plăcut
Iată că s’a şi făcut:
Intr’o minută de oră
De loc s’a făcut — o cioară

(Ciumbrud.) Romul I- Boman,
cantor.



Loourile umbroase însă nu le iubeşte. 
Ea să pune în cuiburi ca şi fasolea şi 
In timpul când sâ samănă fasolea. Pă
mântul trebuie sar fie bine lucrat şi mă
runţii. în Secare cuib punem câte 2—3 
boane şi depărtatea dela cuib la cuib 
va fi de 4 0 - 5 0  cm. sau să poate să- 
mâna cu maşina îngropătoare, lăsând 
latre rânduri o depărtare de 40— 50

iar dela fir la fir 10—20 cei. 
Adâncimea ia care să pune bonul de 
soia e de 3 - 6  cm. Ea trebue săpată 
din vreme ca sâ nu o înăduşe buruiana. 
Să sapă şi de a doua oară. Soia galbină- 
şi soia neagră in timp,de 3 luni e 
coaptă. Aceasta să cunoaşte" eă păstâile 
şt frunzele îngălb'ncs’. Pe un fir care 
creşte de circa 50—60 cm., înalt*) 
să fac o raulţ rae de păstăi,' cari au 
numai câte 3 boane. P e un fir ales 
am numărat 760 boane, dar producţia 
ei să poate lua 1 :1 0 0 . O însuşire pre
ţioasa are că nu o atacă pai as ţii, fiind
că e pârossă.-Mte mi-s’a întâmplat că 
soia cea neagră sămânându o unde a 
fost ţdină o-au csna stricat şoarecii 
astăv&ră, pe cea g«ibnă !nsâ, săroânaîă 
între cuc^ruze şt în grădina de legumi, 

"nu o eu stdeat.
Culesul să face aşa, că să taie cu 

secerea sau să smulge drn pământ, să 
adună şi să pune* la adâpo3t Intr’o şură, 
unde sâ se uşte bine şi să ajungă la 
mătuntate to^te pistâile râmase în urmă. 
Apoi sâ îmblăteşte cu îmbiăcii sau cu 
un băţ. Când tă fmblătcşte e bine, £ă 
se scoală la soare t mp de 1—2 ore, 
astfel pastă le să uscă şi sâ îmblâtesc 
foarte uşor.

Compoz ţia chemică a soiei deter
minată în Institutul 'de chemie din Bu
cureşti, este cea urcătoare:

Pag, 2 36' ■

^albină soia neagră

Materii axotoasc . . 34-15’;» 42'en”/„
> ^rasc . . , 1 îl-17 » 1495 »

Idrati de cail^n . . 26 71 > ^ 22 39 >
C e n u ş ă ..................... 4*43 > 4 • 4 :> »
Celuloasâ . . . . . 5-21 » 5'08 »
A p a ........................... tvys > 10-08 >

- :nooo%

oO
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*) Dl profetor N. Top susţine în >F. Scol.<
Kr. 4— 1905 că trebue să i-să puie par; eu însă
aceasta o aflu de superliu, fiindcă e crâcuroasă şi
nu crţşte înalt.

M ă i*  i* î i ţ i ş i  .u ri.
C srş ito ru l. Mă rog de 10 bani pen

tru rachiu.

— Cum de cutezi să cerşeşti pentru 
rachiu ?

C e r ş i t o r u l :  Nu pot trăi fără rachiu.
- — At. ncLs; ânzură-te !
C e r ş i t o r u i : Bin?, dar atunci te reg 

de 20 bani j entru tunis.

S t r ă i n u l  (căuă păsto ru l unui castei). 
Te ;o? să -rni arftţi ve-hitutilc din castel.

P ă z I t o r u  1. să poat*-'. BaToness^i 
nu este acasă.

Copilul de jidan din Praga.
(dc I. S. Spilman).

Povestirea  p ă rin te lu i Sebald.
Traducere de îoan Kurăşati. înv. în Cor.

(Urmare.)
Tu mă vei ierta pe mine tată, dacă vei 

recunoaşte că Isî’.s na^irineanui e acel Mesia, 
a  cărui venire a profeţit-o Mcisă şi profeţii

Din acest tablou sâ vede destul de 
limpede superioritatea soiei In albutnin 
şi grăsime faţă de celelalte păstăioase. 
Deci nu trebue să ne mirăm când ştiai 
câ japonezul viteaz, care cultivă altcum 
şi fasolea, mazărea, lintea, urezul etc. 
soia incă o cultivă în mare măsură. 
»Urezul Japonezului e totdeauna meste
cat cu sola*, zice un m inistru  japonez.

La întrebarea cum să întrebuinţăm 
soia răspund cu un estras al «Notelor 
esplicative la panourile din pavilionul 
soiei« de iDr. A. Urbean, din cari am 
gustat şi eu şstăvară la Bicutejti:

Lapte de soia. 100 grame faină de 
soia sâ bate bine cu un litru de apă 
moale, apoi să străcurâ şi sâ în ă ’zeşte 
ia foe. Obţinem un litru de lapte, care 
fiind de post, poate fi întrebuinţat în 
tot timpul anului. Un adaus de sare nu 
strică. Să poate adauga şi puţin zăhar 
mai ales pentru copii. (In lipsă de făină 
de soia să va pro^ede îa fel ca la pre
pararea laptelui de m-gdale, anume: să 
pune în puţină apă ssoale boabe de 
goia ca să te moaie, după 1—2 ceasuri 
să scot d n apă şi să pise-.ză în p ua 
de lemn (de pisat grâu etc.) ca să for
meze o pastă uniformă, în care să nu 
tă simţă prim pipăire bucăţi neafărâ- 
mate. L i aceasta pastă sS adaugă câte 
puţin din spa în care a Btat Soia de 
b’a muiat, frecând bine cu pisălugul pănă 
ce să obţine o spumă albă, fersistenţâ. 
Apoi să continuă cu ?.dsug;rea de apă 
mosle în proporţia de 10 părţi apă pen
tru o psrte de soia. In i-rmă ră stre
coară prin pănză, să încălzeşte şi să 
adaugă după plac puţin z'.hir şi oare.) 
Ch'mzii folosesc aproape numai lapte 
de soia.

Jh-ânză dc so ia: Să obţine din lap
tele de soia întebuinţând aceleaşi pro
cedeu ca la laptele de vacă şi de oaie.

f ’leiul dc soia e foarte gustos şi 
să fobseşte la toiîe bucate'e, la cari 
să foloseşte i le ul d1; lemn cau unsoa- 
rea de porc. Arde în lămpi. — Sâ 
obpne ca şi uleiul de in şi de cânepă.

- Cafea dc soia : Soia convenabil pră
jită e incoctisisbil cel mai bun surogat 
al cafelei. Cu deosebire să recomandă 
cops lor fiind că nu exiitcază ca cafeiul 
sau eiaiul.

__ zisă copilul într’un ton blând, dar deter
minat. —  Bătrânul Abele la auzul acestor 
cuvinte, a început a urla cu o iurie sălbatică 
şi a în tn b a t pe copil, că nu dela mamă sa 
a auzit prima oară acestea lucruri înfioră
toare ?

Dela mama? . . . . — răspunse micul 
Abele. — Da, dela mama, d .r  r.u deîa Sara 
mania rrea pământească, ci dela-m am a ce
rească, dela sta Vergură, dela fica lui Divid, 
dela Maria. — Acum furia jidanului n’a cu
noscut margini.’ Dela femeia bărdaşului, — 
'strigă jidanul spumegând — nu-i îndoială, că 
preoţii lui Bal au orbit pa cop:lul acesta, dar 
voiu alunga eu din el pe spiritul necurat. — 
Şi cu cuvintele acestea a nivălit asupra co
pilului, i-a rupt vestmintele şi cu un biciu de 
curcle a început a-1 bate şi într’atâta l-a bătut 
încât din spate îi curgea părâu sângele. — 
Când în urmă s’a ostenit a-1 mai bâte, bietul 
copil palid ca moartea, f»ră suflare a căzut 
jos pe padinent scăldându-se în sângele-i 
propîiu. Poate încă in noaptea aceea să-şi fi 
d î t  sufletul ner.GToritul copil, dacă în inima

Păne de so ia: Pânea de grâu avânt 
un adaus de 7; fâină de soia, e ca 50% 
mai bogată în materii azotoase decât 
pânea obicinuită. Pânea cu soia are tm, 
gust escelent şi nu să uscă aşa curând 
ca pânea obicinuită. Iată o tabelă a j>â« 
nei cu soia în comparaţie:

Pâae de 1 pt. soie soie şi 
grâu în Pâne de

grâu°/o 7 p. grâu p. egale soia gaifr.

Mat. azotoase 7-0 11*0 20-0 26-0
Mat. grase 0-5 2 6 6 0 14-5
Idraţi de C- 150 44 9 316 195
Cenuşă 1-0 0-9 1-9 3’J.
Celuloasă 0-5 0-6 0-5 o-s
Apă 40 0 400 40‘0 370

Am făcut pânea de soia în pro-
porţia: "A, lU şi V* soia şi su9ţin că e 
foarte gustoasă şi nutritoare.

• Observ că toate bucatele, in cart 
întră fciaa de grâu, de săcară, de cu-, 
curuz, precum şi tot felul d î aluat (fă- 
ieţăi, găluşte etc.) supoartă un adaus de 
soia. Amrîitecat în proporţia de 1 parte 
soia cu 7 părţi de făină de grâu, să
cară, cucuruz, cartofi —  serveşte la gă- 
tirea tuturor bucatelor, in cari întră 
făina de grâu, săcară etc. şi măreşte 
cu 50Vo valoarea lor nutritivi* — zics 
Dr. A. Urbean.

Soia când să dace la moară, trebue 
să fie uscată bine, altcum să macină 
rău, fiindcă e uleioasă.

Lipsa cotitului.
Multe nâcpzuri ne mai sapă şi pe 

noi Românii. Pe Ecrane aşa a fost sen* 
în cartea vremii, ca noi Eă fim tovarăşii 
nedespărţiţi ai durerilor şi suferinţelor.
A voit D zău, să vede, ca mai întâm 
Bă ne ’ovim de multe ispite şi amără
ciuni, pentru a putea aştepta un tra;x  
mai de-acătâri.

Vreme lungă am fo t̂ uneltele străi
nilor, cari nc robiau şi ne munciau, d s. 
pricină, că noi eram nepricepuţi.

Nj plăcea pacea, nu pentrucă ci, 
n e - ar fi adus vre un b i r e ,  ci câ e r a m  
bucuroşi de a nu face râu acelora, cari: 
să foîoîiau de bunătatea şi îngăduinţa 
noastră, storcându ne toată putereg,, 
toată vlaga.

Şi iată că alţii s’au ridicat deasuprs 
noastră tari şi puternici, iar not as?.

rabinului nu s’ar fi aprins o mică schintee ds 
umanitate. — Rabinul deci s’a întors cătrî 
fratele său, cu rugarea ca sâ cruţe viaţa co 
pilului, să l dea pe mâna lui asigurându-1, 
în decurs de vre-o câteva zile îi va înfrânge 
cerbicia.

Bătrânul Abele dupăce s’a cugetat puţ;^- 
s’a învoit şi la aceasta, dar să jura în con
tinuu, câ numai sângele fiului său rătăcit 
spăla aceasta pată ruşinoasă de pe familia

Rabinul duse acuai pe copilul aproape 
mort de jumătate îa locuinţai proprie, 11 m ân
gâia, >ă îngrijea de el şi arătând o ban Stat* 
oarecare faţă de el, voia sâ-1 întoarcă iarăşi Is 
religiunea jidovească.

Pe micul Abele însă nu l-a putut îndu- ■ 
pleca în nici un chip, ca să primească 
învăţături gr* şite şi pătruns <ie cosivinge'* 
afirmă, că el are drept, pentrucă numai cre
dinţa iui Christos a Mântuitoriului onaer.nr* 
e singură credinţă mântuitoare.

Apoi afirmă şi acea, câ Mântu»torio£ 
Mesia în adevăr e Isus şi cât de greşuă fi. 
păcătuită e credinţa evreilor, amăsurat sareî®
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că mas tot slab'1, tot umiliţi; şi dacă vom 
stărui şi mai departe tot pe aceste că
rări alte neamuri, nesnrntit ne vor
răpune şi ne vor prăpădi fără zăbavă.

Căci asta e legea firei: Cel tare 
zdrobeşte pe cel slab. Şi ar fi păcat 
ca acum când am încrestat la răvaşul
vremii două mii de ani de veouire ro
mânească, Înfruntând cu vrednicie toate 
asupririle stăpânirilor străine, să ne 
lăsăm cutropiţf. Nane este Îngăduit a’o 
facem aceasta’. Căci sfânta Scriptură 
porunceşte aşa: »Fiţi desăvârşiţi, pre
cum Tatăl vostru cel din ceriuri desă
vârşit este».

Ce vreau să spună vorbele acestea ?
Că fiecare ora, fiecare neam, are 

datoria sfântă să te  lumineze, să se ri
dice şi eă se Întărească prin puterile 
sale. Câci numai lom na poate aduce 
Întărirea. Şi iarăşi numai prin lumină 
poate ne putem apropia de D-zau.

Neamurile dsmprejurul nostru au 
luat aminte <?e roti: această poruncă, 
«d-zeiascâ, şi ele au ajuns astăzi puter
nice prin muncă cuminte şi stăruinţă 
-cinstită. Şi e mirare eă, numai noi Ro
mânii, cari suntem atât da credincioşi 
-şl iubitori de biserică, am nesocotit 
atâta vreme această sfântă  iege.

Păcatul nostru este mare pentru 
•■această călcare d e " poruncă şi D zeu 
-®e-a şi învrednicit de răsplata cuvenită, 
^pedepsindu-ne vreme de două mu de 
;ani cu multe dureri şi apăsări. Astăzi 
Insă a sosit vremea câcd trebue să ne 
aăpâdăm de acest păcat atât da gros z- 
:aitc şi Irfricoşat, aiungâodu-1 dintre noi 
ca pe o buruiacă' vemnoasă'şi netreb
nică. Astăzi In ceasul al unsprezecelea
—  după vorba B bliei, trebue să Im- 
tjlâszlm mănia lui D z:u , fâgJduind cu 
"toată sfinţenia că vom părăsi aeest marş 
fsăcat şi vom împlini cu drageste legea 
sfântă/care porunceşte: »Ftţi dssâvâr-
tş5ţi« . . .  - ■

As*ăz’, mai mult dscat ori când, 
trebue să începem munca de primenire, 
'•de 8:-h?mb-»re a v?eţ i noastre năcăjite.. 
Trebue, dapâ cum spune apostolul Pavel 
»să llpădkm omul cel vechiu şi să ne 
îmbrăcăm în cel nou«. Porunca vremii 
4e azi cere deia noi muncă spornică, 
făcută cu th bzuială. O muncă, care 
Înainte de t<sate f ă fie folositoare şi să 
ne aducă întărirea culturală

(Va urma.) toan Matei, înv.

continuu să aşteaptă un Mesia nou. — Co
pilul aşa de frumos a vorbit, după cum i-lea 
şo p tit  acestea spiritul sfânt şi după cura a în
văţat dela blânzii şi esperţii părinţi Iesuiţi, 
încât unchiul său, rabinul a rămas uimit. — 
De pe buz le lui curgeau vorbe dulci c i 
mierea, dar acestea nu s’au legat de încăpă
ţînatul şi fanaticul jidan (rabin). Ura faţa de 
nepoţelul s»u crcştea în continuu în peptul

_ Acum nu să mai t i  suia a-1 înşela în
cursă prin vorbe frumoasă, prin tractare blândă, 
iă ră  îl batea şi-l chinuia prin torturile foamei 
ai a setei. — Oh! ce ore şi zile grele iară 
acelea, pe cari micul Abele a trebuit să le 
'Sufere, încuiat într’o cămară rece şi întu
necoasă.

Drapt a avut ceice a zis -«Foamea e 
rea*. Aceasta şi eu. am esperia.o de vre o 
câteva ori în decursul vieţii mele, dar bunul 
.D-ziu totdeaune numai pe timp scurt m a 
certat. Cu totul altcum a fost aplicată foamea 
îa  acest sărman copil, p* csre-l flămânzau zi

Din luptele parlamentare.
Vorbirea deputatului Vasile fioldiş.

(Şedinţa de Vineri, 5 Aprilie).
(Urmare.)

.Să poate întâmpla ca ministrul să impuie 
pentru cele 3 —4 materii 25 de ore pe săp
tămână, şi cum mai multe ore de şcoâlă nu 
pot fi într’o săptămână, biserica să rămăie pe 
copcă cu materiile ei, — să nu-i poată con
sacra nici o singură oră.

Vertan Endre (raportor): Nici n’ai cetit 
raportul 1

V. Goldiş: Proiectul nu exclude astt îl 
de cazări. Nu intenţia o judec aici, căci de 
internis non iudicat praetor — ci proiectul 
aşa cum e el. Cine s’a ocupat vr’odată cu pe
dagogia trebuie să ştie că prima condiţie 
pentru prosperarea instrucţiei e unitatea pla
nului de învăţământ. Cine păcătuieşte îm
potriva acestei unităţi, acela e un duşman al 
instrucţiei. Conform acestui proiect de lege 
şcoala va avea două suflete: unul îl însuflă 
ministrul, şi celalalt biserica. (Zgomot. Preşe
dintele sună). Nu să poate o dispoziţie mai 
duşmană pedagogiei decât aceea care dispune 
ca limba de propunere în şcoală' să fie alta, 
decât cea maternă. Nu există în lumea întreagă 
un bărbat de şcoală, care să cuteze a afirma 
că în şcoala primară e corect şi folositor a 
întrebuinţa altă limbă decât limba maternă a 
copilului.

încă Comemu», întemeetorul pedagogiei 
a afirmat că: Ace! ce ar ordona ca în şcoa- 
lele poporale să nu să in strueze în limba ma
ternă a băieţilor, sr face ca şi când ar pre
tinde dela fiiul său, sS învdţe a călări înainte 
de ce ar fi învăţat sî> umble, Mă refer apoi 
la marele filosof al veacului XX, — Herbert 
Spencer. In cartea lui despre educaţ'e scrie 
foarte frumo?, că e mai bir.e a ?ti înţelesul 
lucrurilor decât înţelesul cuvintelor.'Cunoaşterea 
lucrurilor. ce ne împrejmuesc e cu mult mai 
esenţială decât gramatica.

Dar şi acesta e străin. Voi cita deci din 
scriself unui b irbat de neamul D voastra, 
apreciat şi de noi — mort de curând —  şi 
care a esprimat cu atata convingere, că tîu 
să poate educa un copil, decât în felul cum 
a fost sămânţa, ce i-a dat viata. (Strigăte de: 
S’auzim! — la naţionalişti.) Chisr pe cum nu 
poţi porunci părului sâ facă mere, nu poţi 
educa pe copilul de român, sî devină maghiar. 
(Obiecţiuni şi zgomot în stânga. Aprobări îa 
naţionalişti.)

de zi tot mai mult, mărindui chinurile prin 
lovituri de biciu. A c e s t  chin înfiorător timp 
ds 3 săptămâni l-a suferit bravul copil, no
bilul luptător al credinţii adevărate.

In unele zile îi trimetea rabinul mâncări 
alese în cămara lui, zicându i că să poate 
sătura fi că va căpăta şi mai bune, dacă să 
va întoarce deîa religiunea cea greşită. Co
pilul nici nu s’a stins de mâncările cele gu
stoasă, pe cari le-a asămânat cu mărul cel 
oprit din mijlocul paradisului. A învins dia
volul pottei trupeşti şi preamărind pe Isus, 
rodea o coajă de. pâne mucedă, care i-ţă ds, 
deoparte pentru prelungire? chinurilor, de altă 
parte pentru micşorarea foamei.

La 3 săptămâni micul Abele era numai 
tnnbră, mai mult mort decât viu. Atunci ra
binul a în n r  oştiinţat pe fratele său, pe bă
trânul Abe’e, câ copilul !ui e ntrtduplecabil, 
spurându-i şi aceea, că copilul într’arâta a 
slăbit, încât e cu un picior in groapă şi cu 
unul siară. (Va urma)

Intr’un articol scris de Bartha Mikîo^ 
am cetit următoarele: »Nu- poate să aibă si
stemul de educaţie un păcat mai mare, decât 
acela, când nu să acomodează împrejurărilor 
si însuşirilor naţionale. Nu poate păcătui n m  
mult, decât când nu îşi are de scop scoaterea 
în relief a individualităţilor naţionale. (Aprobări.)'

>Cel ce încearcă să transforme pe nem
ţeşte un copil maghiar, — violează legea po
runcitoare a naturii*. (Aşa-i! Aşa-i! din stanga).

Dar cine vrea să transforme pe ungureşte 
pe băiatul român? (Contestări în stânga A pro
bări la naţionalişti).

In toată lumea asta, limba de instrucţia ; 
este limba maternă a copiilor.

Vertan Endre: Şi la Hajdu-Dorogr
Preş.: Rog pe d! raportor să nu vor

bească!
V. Goldiş: Ca s’o pot adeveri asta, tra

buc să trecem cu privirea peste toate .legile 
instrucţiunii din Europa. Mai întâiu mă voi 
ocupa da acele state, unde sunt împrejurări 
asemănătoare cu ale noastre.

Molnar Ien o : începe cu România, —} 
statul cel de cultură.

Markos Gyula: Mergem Ia -.Giurgiu0
Acolo să începi!

V. Goldiş: State de aceste în E urops 
sunt: Austria, Belgia şi Şviţera. Iată ce., zice 
§-ul 19, din legea de instrucţie austriacă.;- 
(ceteşte).

» A l l e  V o’/ksschuien des Staates şină 
gleishberechtigt, und jeder Volksstamm h a t 
ein unverletzliches Recfat auf die W ahruiîg 
und Pfîegs seiner Nationalităt und Sprache; 
Die Glcichberechtigucg aller landesublichea 
Sprachen und Schuîen ist vom Staate aner~ 
kant. In den Landern, welche mehrere Volks» 
stâmme btwohnen, soîlen die offentlichens
13 nterrich* sanstalten d?rart eingerichtet sefc^. 
dass ohne Arivvendung eines Zwanges au! die 
Erlernung einer zweiten Landessprache jeder 
diescr Vo)ks3tănaine die nothwendigen Mittef 
2ur Ausbildung in seiner Sprache eihaft.

Siimegi Viimoş: Nu există o  limbă au - 
striacă, — nici belgiană, nici Şviţerană.

V. Goldiş: In Belgia, ca şi în Austrî* 
să spune precis, că instuctia să face în îimfesr 
maternă.

In »program type< ul dela 1897 să spun® 
explicit că în Belgia limba de propunere e  
după cum e comuna, Iccuită de francezi, 
flamanzi ori germani.

Nu trebue să mai dovedesc că în Şvifeix 
îşi regulează fiecare canton chestiile de edu 
caţie — independent. — Acolo timpul instruc
ţiei este de 8 ani, —- din cari patru sunt aşx 
numitele »prima?r-schul«, în cari să instrueazăs 
în limba maternă, iar in celelalte patru clas® 
să învaţă şi alte limbi, de pildă, in s şcolii* 
franţuz* .şti — limba gerocană, şi întors.

Să comparăm acum state în cari susfc 
numai mici frânturi de popoare pe lângă p o 
porul ce are o complectă majoritate, la tă  
Svedia, cu micile frânturi, de finlandezi să 
lapponi.

Trebue să notez că instrucţia în Sved>® 
e una din cele mai desăvârşite.

Credeţi că în şcoale'e acestor finlande® 
şi lapponi sunt siliţi să înveţe iimba sveder.S.r

N , ţ  — . Statul susţine seminar» unde 
să pregătesc învăţătorii, cari au să dea instruc
ţia în limbi băieţilor.

Cei drej>t, în Germania e altlelr E cs 
h  noi. Statul german are în Schteswig Holstefe
— cu danezi şi în Posen cu P' Ioni aceeaţa 
po'iticâ, pe care voiţi să o ihaguraţi D-Voastr4. 
(Contestiri in stânga).

B^rabâs Bcla: Niţică deosebire. — RSsr- 
destul că r.u-i a ş ; ! (Zgcmat).
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V. Goldiş: N u cred să mai fie un par
lam ent în lume, afară de al nostru, unde să 
se spună că Nemţii fac bine când terorizează 
pe Poloni şi Danezi. (Zgomot). Asta e împo
triva umanităţii. U n popor care iubeşte liber
tatea şi limba lui, nu poate aproba procedeul 
Germanilor. (Zgomot). Dar e evident că acele 
Încercări nu duc la rezultatul dorit de ei. 
'(Zgomot). Am dovedit cu altă ocazie, că de 
când s’a păşit agresiv împotriva Danezilor, ei 
s’au îndârjit, iar copii poloni fac deja şi ei 
grevă.

Gândiţi-vă bine, — că forţarea limbei 
maghiare va face ca să fie urgisită această 
limbă şi doamne fereşte, — .. va urma şi la noi 
o  grevă a elevilor. (Sgomot mare). Ceea c e '  
am spus până aci arată evident care e starea 
în aceasta privinţă în Europa întreagă.

Aşa a fost şi la noi până acum. Nu s’a 
aflat politician serios, care să fi afirmat că 
Instrucţia în şcoala poporală să nu să facă 
Ir limba maternă a elevilor. Asta era chiar 
lege positivă. (Sgomot. Contestări.)

________ - (Va urmâ)

N o u t ă t i .
Gimnaziu de stat In Turda. De mai 

muhă vreme decurg pertractări pentru ridicarea 
unui gimnaziu de stat superior în Turda. In pri
vinţa aceasta în 18 1. c. a fost o consfătuire 
în Turda cu privire la noul gimnaziu, iar tri
mişii ministerului de culte sosesc zilele aceste 
îa Turda, spre a alege locul, unde are să se

* clădească zidirea gimnaziului.
.*

Procese de presă. Foaiei «Plugarul 
român* din Timişoara i-s’au intentat trei pro
cese de presă, căci neavând cauţie, a făcut 
politică. Pentru unul dintre articolii încrimi- 
ra ţi  a luat răspunderea dl Nicolae Mihai, can- 
celist advocaţial.

*
Emigrarea. In “Martie au emigrat din 

Ungaria la America 27,367 persoane, din 
Austria numai 15,621 persoane. Din nici o 
ţeară europeană n’au emigrat mai mulţi decât 
din monarthia austro-ungară.

*
Podul Turzli. Am amintit, că podul 

Turzii va fi stricat şi înlocuit cu un ped nou 
de fer. Construarea podului să va da în li
citaţie, care să ţine în luna aceasta. Proiectul 
de cheltuieli este de 170 mii cor. din care 
25— 30 mii sâ vin pe oraşul Turda.

*
Dr. Palocz, medic specialist în Budapesta 

» sosit din călătoria sa de studiu, făcută în 
îîrâinătate şi şi-a început ordinaţiunile.

*
Un dar al R egelui Carol. Regele Carol 

a dăruit muzeului de etnografie şi artă na
ţională care să va deschide la începutul lui 
Maiu, in Bucureşti, 75 de picturi acuarele re
prezentând mănăstiri şi schiţuri din judeţele 
Argeş şi Vâlcea, picturi lăcute sub suprave
gherea lui Al. Odobescu la 1861 de pictorul 
Ennc Frenk. Aceste picturi au un deosebit 
interes istoric.

*
0 invenţie epocală. La oficiul de pa- 

' tente s a  înştiinţat o invenţie, care va produce 
o mare sensaţie în cercurile de specialitate. 
Inventatorul, un om sărac, a căutat în zadar 
capitalul necesar recerut la facerea modelului 
şi pentru patentare. El a lost respins de pre- 
totindinea, aşa încât să împretini cu gândul, 
«ă el nu va ajunge la nimic. Atunci îi veni 
,n  ̂ajutor o întâmplare norocoasă. El a cum
părat dela cassa de schimb A. Tor5k & Co. 
Budapesta un los de classă, care câştigă un 
câştig mare. Dupăce acum îşi poate valora 
invenţia, inventatorul e pe cale a deveni în 
timp scurt om bogat.

* 1
La fondul »Masa Învăţăceilor mese- 

} rlaşi* înfiinţat de «Reuniunea sodalilor ro- 
amâni din Sibiiu* au mai dăruit Ilariu Boia

(Iclandul mare), învăţăcel lăcătuş 40 bani; 
loan Albu, (Glâmboaca), înv. cismar, George 
Roşian (Mercurea), înv. pantof., loan Seucea 
(Mercurea), înv. măsar, Dumitru Andreiu Can- 
drea (Tălmăcel), înv. faur şi Teodor Radu, 
(Cisnădie), înv. măsar, fiecare câte 1 coroană 
şi Vie. Tordăşianu, prez. Reuniunii sodalilor 
20 bani.

*
Câte foi româneşti sunt? >Vulturul*', 

foaie pentru educaţia naţională a poporului 
român*, care iese în Bucureşti, aduce în nu
mărul cel mai nou o înşirare a tuturor foilor 
şi revistelor româneşti de pretutirdeni. Din 
înţirare îă poate afla numărul foilor cari apar 
la noi şi cari sunt 440 cu totul.

*
Căleat de tren. La staţiunea Virâgos- 

volgy (cătră Cluj) un lucrător cu numele Kiss 
Jânos, adurmind lângă şine, a ajuns în somn 
pe şine şi un tren de povară i-a rătezat capul.

*
Mai. Sa la Budapesta. După ştirile cele 

mai noue, Maiestatea Sa va petrece luna 
Iunie c. în Budapesta, anume din 5 ale lunei 
pănă la sfârşit.

*

Agraţlaţl. Cetitorii noştri îşi vor aduce 
aminte, că în 24 Aprilie 1904 cu priit jul unei 
adunări kossuthiste în Aleşd (Bihor) gendarmii 
au tras în carne viie şi au ucis 18 Români 
şi au schilâvit prest" 50, fiind pe urmă tot 
bieţii Români daţi in judecată şi pedepsiţi, 
pentrucă s’ar fi împotrivit deregătoriilor. 
Cei condamnaţi sunt în număr de 13, osândiţi 
fiind la mai mulţi ani de zile. Ei au fost acum 
agraţiaţi de Maiestatea Sa.

*

Nouă foaie românească In Basarabia. 
La Chişinău a apărut o nouă foaie româ
nească »Viaţa Basarabiei* sub direcţiunea d- 
lui Alexiu Novi. Noua foaie apare jumătate 
cu litere latine şi jumătate cu litere cirilice. 

*

Carte nonă. A ieşit in tipar cartea 
•Viierul român» Ban noua cultură a 
viilor. îndrumări practice pentra viieri, 
de Nicolau Io3if, învăţător !n Aciliu şi 
membru în comitetul central al Reu
niunii sgricole române din Sibiiu. Cartea 
formează Nr. 14 al Bibliotecii Reuniunii 
agricole din S biiu. Preţul 70 ban», cu 
porto postai 80 bani. E provăzută cu 
mai multe ilustraţii. Recomandăm cu câl 
dură viierilor noştri aceaBta carte bună.

*
Proiectul lui Apponyi şi Nemţii.

Din Berlin să scrie foilor ungureşt*, că mai 
mulţi deputaţi din partidul naţional liberal 
german au voit să facă o interpelaţie în par
lament în privinţa proiectului şcolar al lui 
Apponyi.

Interpelaţia însă, la întrevenirea prezi
diului, nu să va face.

*
Scalde. O scaldă caldă cu b o r  a x  im 

p e r i a l  v e r i t a b i  a l  l u i  M a (ck  este foarte 
de recomandat pentru oamenii mari şi copii 
atât în privinţa igienică, cât şi cosmetică. în 
suşirile antiseptice şi albitoare ale boraxului 
imperial al lui Mack es la valoare cu deosă- 
bire în acest caz. \

*
Morţi de foame. Din ţara Cap (Africa) 

să vesteşte că un număr de 15 mii persoane 
din seminţia Hereros, cari n ’au voit să se su- 
pue administraţiei germane, au părăsit Africa 
germană de sud-vest pentru a emigra la lacul 
Ngami. întreprinderea a avut însă un sfârşit 
dureros, căci numai 4000 au ajuns la  ţintă, 
iar 11 mii au pierit pe drum de foame.

*

Afacerea flspanului din Făgăraş. Am 
amintit de câteva ori, că fişpanul Bauszneru 
din Făgăraş, a fost atacat de unii şovinişti, 
cerându-i-să depărtarea lui din post.-’ Cu pri
vire la aceasta să vesteşte: din Făgăraş, că 
B&usznern are concediu de 3 luni şi e înlo
cuit de vicecomitele Alexandru Belie.

*

Dram strămutat. Drumul de ţară di 
tre Cudu şi Beclean (comit. Bistriţa-Năsău!)' 
să strămută, în lungime de vre-o 700 de m et^ 
Lucrarea s’a început sub conducerea 
rului Devecseri. g,ne'

*

A omorât pc tată-său. »Ţârii Oltului
ii să scrie din Beri voiul-mic, (comit. FăeJrasţ 
că Mihai loan Radeş, venind cătră casă dm 
pădure, cu tatăl său s’au luat la ceartă şi 
ciorul l’a bătut aşa, că a murit pe loc. Fân* 
tuitorul apoi s’a înştiinţat la primărie, unde * 
fost arestat.

*

Regular ea Oltului. Partea din Tara- 
Bârsei a Oltului va fi regulată în curând, Pla_ 
nurile de regulare să fac acum în Bravov.

*

Grevă de băieşi a isbucnit la minele 
erariale din Lăpuşul românesc (Olâhlapos- 
bânya). Greviştii cer urcarea plăţii; turburâri 
n’au fost.

*

Moştenitorul tronului şpanioL 
Regina Spaniei a dat naştere în 10 l  
c. unui băiat, moştenitorul tronuloL 
Fruntaşii ţării, adunaţi în Madrid atî 
felicitat familia regală, asemenea au so
sit felicitări dela toate curţile europene.

*

Convocări. Despărţământul «Medisş- 
lbaşfalău* al »Reuniunei învăţătorilor gr.-cat, 
din arch’dieceza de Alba-Iulia şi Făgăraş* în 
senzul §-ului 21 din statute îşi va ţinea adu
narea generală de primăvară Diminecă in 19 
Maiu a. & la 8 ore în şcoala gr.-cat. din Ibaş- 
lalău, la carc prin aceasta să învită toţi ono
raţii membri de pe teritorul acestui despăr~ 
ţământ, precum şi toţi aceia ce doresc înain
tarea învăţământului nostru poporal. Mediaş,
7 Maiu 1907. — Izidor Dopp, prezident.

— Despărţământul «Făgăraş* al Reu- 
uniunii înv. din archidieceza gr.-cat. de Alba- 
Iulia şi Făgăraş, conform § lui 21 din statute 
îşi va ţinra adunarea de primăvară Dumineci, 
la 26 Maiu st. n. a. c. în comuna Şona.

Din program amintim: Azistare la exa
menul final, ce să va da cu elevii şcoalei 
locale. Alegerea coinisiunilor pentru apreţia- 
rea examenului, a dizertaţiei precum şi pentra 
revidarea socotelilor cassarului şi înscriere de 
membrii noi. Cetirea d ;zertaţiei: «însemnătatea 
escursiilor şcolare* din partea înv. Moise 
Câlţia. Defigerea locului pentru adunarea de 
toamnă. Designarea persoanelor dizertante etc. 
Vad, la 8 Maiu n. 1907. — Octavian Popp,.. 
prezident, loan Cocişiu, secretar.

*

Dar pentru biserică. Mai mulţi cre
dincioşi din comuna Tău — de lângă Săcaş
— în frunte cu Arion Crăciun au binevoit a 
dărui pe ss. Paşti, pentru bis. gr. cat. din Boz, 
un rând întreg de vesminte preoteşti, care 
dar a fost primit cu cea mai m a r e  bucurie, 
fiind făcut în timpul cel mai binevenit. Pen^v 
tru care faptă laudabilă primească marinimoşii 
binefăcători şi pe aceasta cale mulţămitele 
cele mai călduroasă. Pentru curatoratul gr- 
cat. din Boz. — loan Miclea, preot gr.-cat.

* /
La fondul „Victor şi Eugenia Tordă

şianu pentru înzestrarea fetelor sărace0, din 
prilejul sărbirii botezului fiicei asesorului' 
con zis t. Victor Tordăşianu, s’au iăcut urmă
toarele daruri: naşul Pantaleon Lucuţa şi 
naşa Elena Lucuţa ambii câte 1 cor., preotul 
celebrant Dr, E. R. Roşea, dir. sem. 2 cor.5 
administratorul parohiei Sibiiu-cetate, p ro i 
sem. D. Cunţanu 1 cor. 30 bani, prof. Nic. 
Bogdan şi d-na Tinca, (Braşov) ambii 1 cor,f 
d-şoarele Roma Şuluţu, ofic. de postă şi 
Eugenia Derleanu, ambele câte 50 bani, pă
rinţii Victor şi Eugenia Tordăşianu, a m b i i  
câte 60 bani şi mititica Mioara Viorica Tordă
şianu 20 bani.

*
Statute întărite. Statutele reuniunii 

de înmormântare din Poiana-Sibiiului au fost 
întărite de ministrul nostru de interne. Prezi
dentul Reuniunii este părintele Nicolae Dobrota»

*
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Mulţime de fo cu ri. In zilele din urmă 
tfau  iscat în multe Bate de-ale noastre focuri, 
sari, fiind mare uscăţime şi ajutate şi de vânt, 
a u  făcut foarte mari pigubs. Eată o trista 
statistică a acestora: -

Am amintit despre focul mare din L«slea 
rom ână  si Pricaz. După aceste focuri au ars 
In c o m u n a  Vale, (I. Sălişte) 4  case şi edificii 
economice, bucate etc. Paguba să urcă la 
10 mii, dar o parte CBte asigurată.

— Un mare foc â bântuit în comuna 
Ostrovul-mare, dela poalele Rătezatului, 
arzând vre-o 140 de case, zidirile economice, 
apoi bucate, vite, nutreţ etc. Focut s’a iscat 
din negrije.

— In Veştem au ars 4  şuri şi 2 viţei. 
£ r a  ameninţată şi ş:oala şi casa comunală, 
dar locul a iost cu greu oprit.

— In comuna Baciu (1. Cluj.) un foc 
■năpraznic a prefăcut in cenuşe casele şi alte 
clădiri dela 11 economi, Români şi Unguri. 
Paguba să urcă la 20 mii cor. La stângere 
/s'a simţit mult lipsa de apă.

— In comuna Breaza (Ţara Oltului) au 
a rs  in ziua de Sâmbăta Paştilor 7 economi; 
iar în comuna Ţapu de pe Târnavă, au ars 
clădirile la vr-o 70 de familii. Aici focul s a  
iscat dela copii, oari s ‘au  jucat cu lemnuşe.

— In Idiciul de sus, lângă Reghin un 
îloc a nimicit trei din patru părţi ale comunei. 
Focul s'a iscat tot dela neşte copii şi a 
lăcut mari pagube mai cu seamă că oamenu 
srau duşi la plutărit pe Murăş,

— In Căţelul român şi Supurai de jos, 
comune în Sălagiu, asemenea au fost focuri 
m ari In cea dintâiu au ars 20 de case, în 
Supur vre-o 8—10. Asigurat n’a fost decât 
îoarte puţin, cam ca de obiceiu pe satele 
noastre.

Au fost şi focuri de păduri. S’a aprins 
sai a ars pădurea contelui Mskes din Cisteiu, 
numită Bagâu. Asemenea a ars pădurea comu
nei Esztelnek (Săcuime).

— In Turda au a r s  câteva grajduri în 
/mijlocul oraşului şi măgăzinul dc cărbuni al 
Instalaţiei electrice.

— In valea Gurghiului s’au aprins neşte 
jgtânjini de lemne şi de aici a luat foc şi pă
durea erarială. Focul ia estindere mare.

#
Noua însoţire de cântări s’a întemeiat 

de curâd în Hodoni, la stăruinţele preotului 
f i  învăţătorului. Reuniunea a dat a doua zi 
de Paşti un frumos concert. Bravi oam em !

* -

Porumbacul-de-sas. Ministrul de in- 
'terne, prin ordinaţiunea sa dela 27 Aprilie 
1907 a dispus câ cele două comune _ro- 
OTmbacul-Vechi şi Porumbacul-Nou, din co- 
snitatul Făgăraşului să se unească într’o singură 
comună, cu numele Porumb acul de sus.

Vieespan în Turda. In locul vice- 
apanului Betegh Miklos din Turda, care abzis, 
s ă  va alege un nou vicecomite. Singurul can
didat este pănă acuma protonotarul comi- 
«atens, Lovassy. .

„V a tra  şc o la ră" . A eşit nr. 5 al  ̂ ace- 
/stei escelente reviste pedagogice, pe Maiu a. 
c. cu cuprins şcolar valoros. Atragem luarea 
aminte a bărbaţilor noştri de scoală asupra 
revistei, care merită sprijin şi îmbrăţişare căl
duroasă. *

Din Frâua am primit raport despre pro
ducţia dată acolo a doua zi de Paşti. Pro
ducţia şi petrecerea a succes bine. Raportul 
îl vom da în nrul viitor.

*
Din Oarda de SUS ni să scrie, că la şi- 

modul parochial din 29 Aprile c. condus de 
prot. din Sebeş, Sergiu Medean, poporul a 
cerut, ca părintele loan Muntean să se retragă, 
fiind trecut de 84 ani şi slăbit de bătrâneţe, 
îar venirea preotului din Daia, rânduit, costă 
apese.

Credem, că treburile să vor îndrepta in 
curând spre bine.

Logodnă. EH Dr. Nicolae Comşi, fost
deputat dictai, de prezent medic în Sălişte s’a 
logodit cu d-şoara Elvira Todea din Reghin.

*
Caz de moarte. Greu lovită de mâna 

sorţii subscrisa văduvă şi ceilalţi consângeni 
facem cunoscut tuturor trecerea la cele veşnice 
a neuitatului nostru soţ, resp. frate şi cumnat 
Dumitru Incze, măiestru pantofar şi membra 
în curatorat, carele după grele şi îndelungate 
suferinţe împărtăşindu-se cu sfintele taine ale 
muribunzilor şi-a dat sufletul său în mânile 
celui ce l’a plăzmuit, Duminecă îa  12 Maiu 
st. n. dimineaţa la 3 ore, în anul al 50 lea 
al vieţii sale şi într’al 25-lea al fericitei sale 
căsătorii.

Trupul lipsit de viaţă s’a redat mamei 
noastre comune — pământului —  Marţi ̂  în 
1/14 Maiu după amiazi la 3 ore după ritul 
bisericii gr.-cat. Reghinul săs., în 12 Maiu 1907. 
Tinca Inczs n. Moldovan ca soţie. Alexă Incze, 
înv. în pens. şi văd. Ana Incze ca frate şi 
soră, Maria Pop n. Moldovan şi Iacob Pop, 
preot gr. cat. ca cumnată şi cumnat.

*
0 faptă euragloasă. La marele foc 

din Laslea-mare, despre care am făcut amin
tire, s’a petrecut cazul următor. Din o casă, 
care ardea cu mare flacără, să auz sa strigătul 
unui copil şi nime nu cuteza să intre, ca să-l 
scape. Atunci Schulleri Oskar, un stud înţ dela 
gimnaziul din Sighişoara, cu preţul vieţii sale 
a întrat îa casă şi a scos copilul din flacăn. 
Mulţimea a făcut ovaţiuni curagiosului student. 
După câteva minute coperişul casei s’a prăbuşit.

Al 106-leâ. Casariatul »Reunîunei ro
mâne de înmormântare din Sibiiu*, a solvit 
ajutoriul statutar după reposatul membru 
Maria L. Negrilă, soţie de econom, în Osna- 
Sibiiului. <

Acesta este al 106-lea caz de moarte 
în sinul Reuniunei române de înmormântare 
sibiene.

*
Cine vrea să fie frumoasă? Sunt pu

ţine dame în ţară, cărora să nu le fie cuno
scută renumita alifie de obraz a farmacistului 
din Arad Clemens de Foldes. Intre toate mij
loacele cosmetice Margit-Creme a lui Foldes 
să bucură da cea mai mare căutare, fiind 
aceasta to ta l nestricăcioâsă, în câteva zile de
părtează toaţe necurăţeniile pielii, pistruii, Du
bitele, mitesseiii, petele de ficat, creţele etc. 
ş i‘schimbă ca prin farmec faţa în netedă, vi
oaie, fină şi tinerească. Acest mijloc e potrivit 
nu numai pentru înfrumoşarea pielii obrazu
lui ci si pentru înalbirea grumazului, a ume
rilor şi’a mânilor. Preţul unui flacon mare 
cor. 2 a unui mic 1 cor. Efectul M a r  g i t- 
C r e m e i  îl potenţează s ă p u n u l - M a r g i t .  
T o a te  acele dame, cari folosesc pudră, laudă 
pudra-Margit în deosebi, ea ţine faţa uscată şi 
o scuteşte de soare şi vânt. Aceşti articli spe
ciali de toaletă să pot căpăta în toate farma
ciile. Să ne păzim de imitaţii I La dorinţă pn- 
meşte fiecare dela producent farmacistul Oe- 
rnens de F6ldes în Arad cartea »Ingnjirea 
frumseţii», pe postă, gratis.

*
Din cauza loabulzelei de material 

actual, In numărul de azi n’am putut 
da ilustraţia obicinuită In fruntea foaiei, 
neavând loc.

Linlm entum  Capsiol comp. a Dralul 
Richter ( A n k e r - P a i n - E x p e l l e r )  a de
venit un mijloc de casă. în adevăr poporal, 
care sS ţine în totdeauna în multe familii de 
mai mult de 37 ani. La dureri de spate, de 
şolduri, de cap, podagră, reumatism rtc. fric
ţiunile cu Anker-Liniment s’au dovedit întot
deuna alinătoare de d u r e r i ,  şi la boale epide
mice, ca colera şi mânare de foaie sunt avan- 
tagioase întotdeuna frecănle la foaie. Acest 
mijloc escelent de casă s’a folosit a* fricţiune 
cu bun succes la influinţă şi s6 află de vân
zare în cele mai multe farmacii cu preţul de 
80 bani cor. 1*40 şi 2 -  dar la cumpărare 
să cerem întotdeuna espres: »Anker-Linimen 
al lui Richter* (Anker-Pain-Expeller) şi sS ne 
uităm după marca de scutire »Anker* şi 
numele R i c h t e r  şi s6 primim numai sticle 
originale.

F g g jjf t  P O P O S P U H

Preţul bueatelor.
Iu  Budapesta.'

In Budapesta bucatele au avut urmă
toarele preţuri: „

Grâu, maja metrică, frumos 20 cor. 75 
bani, Grâu mijlociu 19 cor. 70 bani, Grâu 
mai slab 19 cor. 10 bani, Săcară, cor. 15—15.75 
Orz cor. 14.25— 14.15. Cucuruz cor. 11.95— 
12.6 Ovăs, cor, 16.10—16.45.

Proâufsţiufii şi psîrâe®ti
ÎN CARA.

Tinerimea română din Cara aranjează o 
producţiune teatrală declamatorică la 19 Maiu 
st. n. ă. c. în curtea parochială. Venitul curat 
e destinat pentru înfrumseţarea bisericei ro 
mâne locale.

Programul este bogat, din 8 puncte. In 
pausă să va juca »Căluserul şi Bătuta*. L«
12 ore cină comună. După producţie joc»

ÎN ŞIMOTELNIC.
Tinerimea română din Şimotelnic arau^ 

jeasă o producţiune teatrală împreunată cu joc,
Duminecă ,în 19 Maiu st. n. 1907 in sala 
şcoalei gr.-or. din Şimotelnic. Venitul curat a 
destinat pentru facerea băncilor din şcoală.

Să vot juca piezîle: »Curca« comedie 
în 1 act de Theochar Alexi şi »Ţiganul îa 
cătane* comedie în 1 act de Emanuil Suciu. 
După teatru joc.
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Să ptait cipSU îaitt toenJ

83 ÎS—42 a lui Sarg
, E«SS®SBrtlt dsH,-—
, corifr sîbi şi sănătoşi.

oreeft Mtiaţf «Îs lipsă, piste»»»!

POSTI MDiCŢIKI ŞI iDIHISîBlTffl»
M. P. fa Som. r. Căiindare de mult na m ii 

sunt; banii i-am dat dlui I. St.
0. C. ab »Borul sfânt»,, ne pare rău, dar nu 

să poate publica. Să adune poezii poporale. _
Ab. nr. 3149 in H. Asemenea nu lovesc masurs. 
L. B în Vad. Ati schimbat adresa pe numele: 

George B. la America; acum ţi-o trimitem d-tale şî
o sistăm pentru America.

Proprietar, editor ţ i  redactor ro*geBsaM| 
Silvestru Moldovei»

Tiparul „Tipografia^ Hanric Motani!

Prea stimai doamnă,
ştiţi pentru oe, la cumpărarea 
cafelei malţ trebuie se intonaţi 
apriat numele »Kathreiner« î

Pentrucă altcum v i 
espunefi la pericolul 
a primi o imitaţie de 
mai putină valoare, 
care e  lipsită de toate 
~avantagiile,prin cari se 
distinge >Kathreiner<!

C ă c i  numai 
Cafeaua malţ-Kneipp a

fui Kathreiner
p o s e d e  prin modul de 
p regă tire  particular arom a 
ş l gu stu l ca fe lei de bo an e.

Inaemnaţi-Ve deci foarte bino, 
prea atimată doamnă, că 
»Kathreiner» veritabil nu că- 
pătaţi deoftt numai in pachete 
originale Inohise, cu inscripţia: 
«Cafea malţ - Kneipp a lui 
Kathreiner* ou chipul preotului 

 ̂ , Kneipp, ca marcă de acntire.

1 11—20
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&a alegere Importantă
ajunge mama tinerâ, daeă e oprită a-şi lăpta 
copilul nou născut. Ce greu Eă pare’ atunci
— dacă anume ne lipsesc mijloacele pentru 
ţinerea de doică, ca sS aflăm un substitut po
trivit pentru laptele nu mei. Dar întrebarea 
aceasta s’a rezolvat de mult în chip foarte 
norocit şi adecă cu f ă i n a - K u f  e k e  p e n t r u  
c o p i i ,  cu un preparat foarte ales, pe care 
lumea mcdicală îl recomandă cu căldură pre
totindenea. Numitul preparat este făină galbină, 
cu gust dulfiu uşor şi conţine nu numai ace

leaşi materii nutritive, ca laptele mamei, ci şi 
albuminul de ou, ce să absoarbe uşor, prin 
ceea-ce devine foarte nutritor. Fâira-Kifeke 
are şi aceea însuşire preţioasă, că este un 
teren rău pentru desvoltarea ori-cărui germine 
de boală, aţadar în intestinele bolnave zădăr
niceşte cu succes boala. Făina Kifeke să 
dă copilului ca adaos la laptele de vacă în can
titate hotărită precis, pe care inventatorul 
aee stui preparat preţios duf ă încercări de ani 
de zile, şi cu conlucrarea medicală a stabilit'o 
foarte punctuos şi urmările binefăcătoare ale 
acestui metod de nutrire să manifestă în

curând în mod îmbucurător. Catarul de im 
stine, care slăbeşte foarte pe copilaşul o  l* 
şi îl face debil, înceată şi băiatul earâs * 
îngraşă şi începe a să desvoita din nou. Făin 
Kufeke ajută în m od estraordinar ş i ' desvoî 
târea de muşchi şi de oase în corpul cod’ 
lului. La însuşirile aceste preţioase ale făinl* 
Kufeke să mai adaugă şi împnjurarea im por 
tantă, că acest mijloc e durabil şi prepararea 
lui nu e anevoioasă, aşa că copilului să poate 
da foarte iute mâncare căldă şi întăritoare 
îndată ce o doreşte. ’ '*■

184 C 1—1

N o r o c !
în loc de 3 fi. 50 
numai 1 fl. 95

costă un orologiu frumos de buzu
nar Anker-Kemontoir <Je argint-Glo- 
ria cu plombe, cu mtrs de 30 ore, 
maşinăria prima, cu căsulie gravată 
frumes, împreună cu erătător de se

cunde şi lanţftumos aurit sau argintat, cu joujou, cu 
aaeis precis, numai eu 1 fl. 95.

Mai departe ofer un orologiu aurit remontoir, 
_ maşinărie prima elveţiană, 30 ore mers, împreună cu 

lanţ frumos aurit, numai cu 8 fl, pentru fiecare oro
logiu garanţă în scris de 2 ani.

. Espedare a eu rambursă prin

Esport de oroloage a lui Kohan
Cracovia Nr. 46. 123 1—5

pentruce nu convine să retrimit banii num ai deeât 
. Primit multe comande ulterioare.

'  Numai veritabilul

05

al lui Mack
Pfintrn îngrijirea ftm se ţ i  şi sănătăţii.
Veritabilul Borax-imperial al Ini 
M»ck Împrumută pielii g ingăţle şi 
vioiciune, o face albă, este escelent 
pentru îngrijirea gurii şi a  dinţilor, 
ofere maii uşurări la catar şi răguşală. 
Kaiser BoraxuJ veritabil face moale 
ori-ce apă şi este mijlocul cel mai bun 
pentru curăţirea pielii. Precautiune Ia 
cumpărare! Numai veritabil'în car
toane roşii, cu 15, 30 şi 75 fileri, cu. 
instrucţie amănunţitâ Nici cânii des- 
f&cnt! Singurul fabricant pentru Au- 

stro Ungaria GOTTLIEB V01TH, 
VIENA III/X 109 1 - 6

Carol libert
croitor de cavaleri

=  S i b i i u  =

Strada F a u r u l u i  Nr. 2
recomandă p. t. publicului

G ® noutăţile 0 m
sosite chiar acum, pentru haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, ca deo
sebire deposit-mare de stofe 
englezeşti, din cari se esecută 
după măsură cele mai moderne 
vestminte, precum: Sacko, Ja- 
quete, fracuri şi haine de
salon, cu preţuri foarte moderate.

 ̂ \
In caşuri de urgenţă confec

ţionez un rînd complet de haine 
în timp de 24 ore.

159 37—52

P. T.
-.i îmi permit a face cunoscut onor. p. t. public, că din prilejul existentei de

50 de ani a . fa bric ei mele, am fabricat o bere îndeosebi bună, de grade înalte’ des
chisă,! pê  care începând din 19 1. c, adecă din prima zi- de Rusalii, o pun în 
vânzare, în butoaie şi butelii, în toate restaurantele mele şi în acele, în cari să află 

: întotdeuna de vânzare berile mele, sub numele de >Bere ’iubilară* (lubilaums-Bier).
Sperez, prin berea aceasta a corespunde dorinţei şi gustului onor. specialişti 

de bere şi a-i convinge, că şi noi suntem în stare a fabrica beri bune şi din acest 
motiv sperez mai departe, tă  în viitor nu va mai fi lipsă necondiţionată a prefera 
multele beri străine, industriei de bere din ţară.

Pentru laudele aduse berilor mele şi pentru multele recunoştinţe, ce mi s’au 
exprimat dela preluarea afacerii mele, mulţumind, rog şi pe mai departe a mi-să 
păstra sprijirul amical şi recomar.dându-mă bunăvoinţei onor. p. t. public, semnez

cu distinsă stimă

Rudolf Habermann,
proprietar de fabrică de bere.

BB r a a a iH

Gustav Durr
m e e h a n io .

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,
S ib iiu , P ia ţa  «saare mp. 1§9#

Recomandă deposita) cea mare şi bine asortat 
co toate felurile de maşini de euset mai renumite 
din fabrici străine ţi indigene pe lângă on preţ 
foarte moderat l7 17_

Ca «pcâiniitS ţi M recomandl maţinilc de cusut:

nr* MM & NaumaHR, 8. M, Pfaft. -m
„.....  „ .y Toate acareturile straşinilof de cusut de ori-ce

fel precum ace, curele, eleiuri fine şi altele te  află 
Întotdeauna Indepositul mea Reparaturile la maşinile de cusut de ori-ce 
fel sânt csecntste prempt, ieftin şi eonştie&ţioa cu garanţie. Pentru 
fiecare maşină nouă de cusut cumpărată dela mine dau 5 ani garanţie.

Institut indigen. Banca de asigurare

T RANSILVANI A“99
3 1 5 - 6 2 d i n  S i b i i u  

Întemeiată la anul 1868 *«•
îa  Sibiiu, strada Giwn&diei n ru l 5 (ed ificiile  proprii),

■aigur*a*ă în cel* mai avantagiooi condiţii:
Mh contra pericolului de îRcesadiu şi esplosiune,

eâiM U ori-co fel, irtile, itrfari, vite, nutreţurişl alte prednete economice etc. 
■ O 4* asupra v ieţi! omului T -l

în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copii; de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc.’etş.

A sigurări popor a le fără «ereetare «ed iea lâ  
Asigurări pe spesa di înaora6ntare ca selvlrm laediatd a eaplftlufal. -®s 

Taleri aslgnrata ocntra laessAialol: jţj Capitali astar&tt ine» Tlafll- 
84,875.294 coroane. %\ 8,203.195. coroâno 

Dela întemeiare institutul a solvit: 
peiUR Sispăf. dt iBCWflU 4;295,120*15 c. psntrn cipltilt isjg pa Tle&ţl 3,760.810.21 e.

Oferte şi orl-ea lnlormâţhmi s t pat primi dela:
Direcţiune» în SiM i, «tr. Cisnădiei nr. 6 etegin I., curtea I .

*1 prin igenturlli Prtoeljata din Arafl, Braşov, Bhtrlţa 0 am, h m  «I dela 
•Bfiaginţll din toate eaannila nai nari.



Nr. 19 FO A IA  PO PO RU LU I Pig. 24Î

G o d d a m ! /
In fine un mijloc contra ochilor dc găiuă cu efect repeţi e şi sigor.

patent americ. a lui 118 1-

Cook lolinson
1 bucată 2 0  fii. 6 bucăţi x Cor. per postă 2 0  fii. porto. 
Să capătă în toate farmaciile din monarchie, cum şi îu 

drogherii-medicinale etc.

IULITJ EROS
Sibiiu — Nagyszeben.

Novităţi în toate soiurile de oro- 
loage, juvaere, artioli de aur 
şi argint, cadouri de nuntă şi 
botez, inele de fidanţare gata, cer
cei, lanţuri de oroloage, brăţare, 
utensilii pentra biserici şi masă/ 
obiecte de lux de toate soiurile ln 

..- aur şi argint. - ■■ ■ . - ■■■- Nr. 9190

Nr. 4017 A. Orologiu de argint Remontoir pentru dame, cu coperiş duplu tare 12 cor. 
Detto In aur 42 cor. — Nr. 4017 B. Orologiu de argint Remontoir pentru domni, cu coperiş 
duplu tare. cu diametru de 45 milimetri, 14 cor. — Nr- 4017 C. Orologiu de argint nou Re
montoir pentru domni, cu coperiş duplu târc 7 cor. 60 fii. — Nr. 8800. Cercei de aur veritabil 
14 carate 8 cor. Detto ceva mai mici 6 cor. Detto in argint, foarte gros aurit 8 cor. — Nr. 9190. 
Inel de aur veritabil, 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. imitaţie cor. 11. 
Detto în aur nou de 6 carate 6 cor. Detto în argint şi gros aurit 2 cor. 50 fii. — Fiecare obiect de 
aur sau argint e esaminat oficios şi proba oficioasă vizibila esact, afară de aceea sfi garantează in scris, 
qă obiectul e veritabil. Trimitere numai cu rambursă. Preţ-curantc ilustrate la cerere gratis şi franco.

■ ^ 7

S P R E  D E O S E B I T Ă  A T E N Ţ I M E 1
Numerele mici ale loteriei privilegiate ungare de 

clase dela Nr. 1 pănă Ia Nr. 300 ca sant atât de mult 
căutate, ss găsesc esclusiv numai la noi.

Deasemeni şi numerii anilor de naştere dala 1801
pănă la Nr. 1900.

Având în vedere marile cereri ale acestor numire, 
rugăm a ni-se adresa comenzile cât de curând

Birou principal de loterie, Societate Anonimă

BUDAPESTA, Kâroly korut 20. =
Telefon 88—16.

rugăm a ni-se adresa comenzile

S. Bogdâny =
10S 4-4

P re ţu l lo z u r ilo r  la  C I. I-a:
»/, loz Cor. 1.50 ‘/, loz Cor. 6.—
i  » » 3.- $  Vi ’ ’ 12-  . . .  .

Comenzile pentru străinătate le efect ulm contra ramburs sau trimiterea anticipativi a Costului.

w * — -----------------— ---- — ...................• " 1 ~*7

500 Coroane 5T.SSSSSÎ
di dlaţi ori 11 v* miros} gura după-o» n  folosi apa 
i«  dinţi a lai Bartilla, o stidl ca 70 f ll. Pastra 
telAit«r« franco 95 ftl. deosebit K<L Ba.rtllln-'Wiiiklar 
Vicn 19/1. Sommergassa l. In Sibiiu: la faraadila 1 
Ia Piaţa Bara 10; în Piaţa mică 27; strada Cisaidisi 69; 
cfiţa Tumulul (Ssggasse); oliţa Ocnei 2| faimad* 
Tentaeh: Meltzer, str. Guşteriţci şi str. CbalditL 
Ia Bistriţa: farmacia lui Herbert Sebeşul-a&sese: far- 
Bnda LeSerhilger; Sighişoara: fannad» Iul Lrgtiw.

Si ss ceară pretutindeni* apriat apa da amt» 
■ lai Bartilla. Denunţări dt falsificai» vor fi bUw 

pitite. Ls locurile unde nu se poată căpiţa, trimif 
9 Etida ca B cor. 30 fii. franco. 5 14—
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Cea mai bogată baie fernglnoasă în accid car
bonic şî baie de nămol, idroterapfe naţională^ 

cnră de zăr şi lapte

D O R N A
In Carpaţii Bucovinei

staţie a căilor ferate, situată la confluenţa Dorn ei 
şi Bistriţei-aurie, 14 ore depărtare dela Bucureşti 

şt 11 ore depărtare dela Liov.
Palate monumentale de cură, apaducte din 

isvoare alpine, canalizaţie, lumină electrică, cale pen
tru biciclete, de două-ori pe zi concerte ale musicei 
militare dela regimentul din Bistriţa, escursiuni în 
România, Transilvania şi Ungaria apropiată cu tră
sura, călare şi plute. Succese splendide Ia boale d« 
nervi, boale’lemeeşti şi cele de Inimă, la anemie 
arteriosclerosă şi exodate. Prospecte grâtis. Infor- 
matiuni medicale’să pot lua la medicul stabiliment 
tului de băi cons. imp. Dr. Arthur Loebel.

120 1—15

223-24-24

Trebuinţele d-voastre de cafea şi tee
J "

să le acoperiţi mai bine la Ia lln  M e iu l in B u d a p e s ta  (filială: S ib iiu , 

S trad a  C is n ă d ie i *4*) F>rma M iu Meinl e dovedită ca cea mai mare în 

Ungaria în branşa sa. Ea importează cafea şi tee direct din ţSrile de producţie,' 

ceca-ce sS poate dovedi. Cereţi preţ-curant; acesta ofere în sine şi prin sine o 

lectură interesantă şi cuprinde o mulţime de lucruri, cari sunt foarte preţioase a Ie 

cunoaşte fiecare econoamă. Pref-curantul la dorinţă sS trimite gratis şi franco.

Ioliu Meiul, Budapesta. Filială: Sibiiu, strada Olonădiei 24.
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Sucursala băncei comerciale ungară din Pesta, Sibiiu"
p ia ţ a  m a r e  J^Tr. 3 , 

înfiinţată în anal 1841. Centrala In Budapesta. Capital de acţii şi rezerve 92 milioane Coroane.

Primeşte bani cu libele de depunere
pe lângă cea mal favorabilă percentnare,

cumpără şi vinde rente, scrisuri de amanetare, acţii, losuri, cum şi monete de aur 
şi argint, primeşte hârtii de preţ pentru păstrare şi administrare 
incassează cupoane şi efecte sortite 
asigurare contra perderilor de curs la sorţiri 
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru militari.

n r  Toate informaţiile dorite să dau eu plăeere. "P i

Cupoanele cu scadenţa de 1 (urne c. ale rentei de Coroane ungare de 4% 
să plătesc în numărar din 20 Maiu încolo fără substragere, liber de spese.

99 4—12

Fiecare imitaţie e punibllă!

Singur v e r i ta b i l  e numai

balzamuB lui Thierry
ca marca verde de călugăriţă. 12 sticle mici sau 6 
daple sau o sticlă mare specială cu închizătoare 

patent Cor. 5.—.

A lif ie  de cen t i fo l i i
, ---- a Ini Thierry-----

Scutit pria lege! . . ,
r  contra tuturor ranelor, aprin

derilor, rănirilor etc. 2 b6r- 
cane Cor. 3.60. Espedare nu
mai cu rambursă sau trimiterea 

banilor inainte.
Aceste două leacuri de casă 
sunt cunoscute de cele mai 

buce şi renumite.

Comandele să se adreseze ia

Farmacistul

A. THIERRY în Pregrada
lângă Rohitsch - Sanerbruun.

Depozit în cele mai multe far
macii. — Broşuri cu mii de 
scrisori originale de mulţămită, 

gratis şi franco.
179 85—52

AltoiimMerBalîaa
at fel hWznţtHpiJWa

J,Tfiîirr)rhi Prorsi*
t U t i i S s i i - i M i n m .

De vânzare
doHe case in Sibiiu, strada Lămpaşului (La- 
îerngasse) Nr. 9 şi 11. Informaţii acolo.

121 1—1

Ludovic Ferencz,
croitor de b ărb a ţi,

SIMia, strada Cisnădiei nr. 12,
«comandă p. t. pnblicntai 

c e le  m a i n o u e  s to fe  tle  prinsă»  
Tară în  m a re  a so rtim e n t

sosite chit? asum, pentrs baia© 
ie  bărbat! stofe esglsseşii, 
fraMţ-fiseştl şl imăigeae, dia cari 
ta esesetă după minoră esla saai 
Esodsrns vestmints presam: g&gk©. 
Jsqmete, şi kaiae Se salea, oa 
preţuri foarte moderate.

Beeiebită mtemţinne socrită 
noutăţile de stofa pcatia 
fOmrl şl aBaglams, cad m s3ă 
totdeauna la deposit bogat

Asupra m e r e w d lo r  eon- 
fesţionate In atelierul raeu tea p®». 
z&îi a atrage deoiebita atenţiona a 
on. domni preoţi şi teologi absolveaţi 

îa casa?! de tu>g@Eţă eeafesţle- 
> «  «  riad csmplst de kaiaa ta tisîsp 
Se 26 n t . 27 îs—

'ăptm de la p li i© crin-
de Bergmann & Co, Drtzda şi Teschen a/E.

este şi rămâne, conform scrisorilor de mulţumită ce sosesc zilnic, cel mai cu efect 
dintre toate săpunurile medicinale contra pistruilor cum şi pentru dobândirea şi 
păstrarea unei pieli delicate, moale şi un teinls rosaceu. Preţul unei bucăţi 80 fi). 
Să află în toate farmaciile, în drogherii, parfumerii şi negustorii de săpun şi lo
cale de lrizeri. 102 4— 50

ii1 'l ftti litfa me,MtatSh 1HV1

Andreiu Torok
fabrloă de maşini eoonomioe în  ^ I B H  U .

Depozit şi reprezentanţa lui „Iolinston" renumitelor maşine ameri

cane de cosit pentru iarbă şi cereale, 45 8—

Maşine de îmblătit, mânate cu mână, vârtej şi 
motoare. Mori de vânturat (curăţit), în diferite mărimi.

Maşine de scărmănat, pentru mână şi cu forţă 
motoară.

Mori de măcinat cu 1, 2 şi mai multe petri.

Representanţa fabricei do motoare

Langen & W o lf în Viena.
Motoare originale ,,Otto(l pentru mânare cu berzin si gaz sugativ. LocO’ 

mobile originale „Otto" cu benzin, pentru aânarea maşinelor’ de îmblătit.

Garanţă. — Condiţiuni favorabile de plată. — Preţuri Ieftine.
R-..77W!***. J J l ! J..'. IU ""Ui1, ' 'w jw u v ^ ' s

J i

GE

,*-5>

Industrie indigenă!
Prima fabrici transilvană de stearin şi săpun,

deja preluarea conducerii ei de cătră institutul „ T e re in tb a n k 1' a rd e le a n , de nou 
adiustată şi provezută cu cele mai moderne maşine, lifere&ză toate soiurile de lnmini de 
stearin, cum şi ca specialitate deosebită

săpun de spălat neutral,
praf veritabil de săpun şl diferite alte soiuri de săpun
în o calitate aşa de escelentă, încât aceste pot susţinea comparaţia cu ori-ce producte de 
concurenţă, chiai şi cu cele din străinătate.

Noi recomandăm deci procurarea acestor producte indigene, cari escelează prin 
bunătatea şi vrednicia lor.

22 8- Prima fabrică transilvană de lumini.

Pcstru tipar responsabil Eenrie Meltzer.
Genseala de imprimat E. T. Gleitsmano, Dresâa — Endcje* n*
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floaune de mers pentru bolnavi

f
spre folosinţă pe strade 
şi în odaie,’ scaune de 
dormit, mese la pat pen
tru bolnavii cari zac, în
tocmite pentra cetit şi 
scris, scaune de purtst, 
closete de odaie, fără mi
ros, patent, bidete, iriga- 
toare, cum şi'toate uten- 
siliile pentru îngrijirea 
bolnavilor furnisează cu 
preţuri originale de fa

brică

T VET ETI institut orto- 
I. IV Citi Ei XI ped. medicinal.

Budapesta, IV. Koionaherzeg u. 17.
Liste ilustrate de preţuri, gratis.

Na mai este corp strâmbi
(Important pentra dame şl domni gârbovi) 

La purtarea corsete! mele ortopedică de scutire, 
fără păreche, recomandată dc cei mai cunoscuţi 
medici. Grozav de uşoară şi higienică. Acopere 
deplin întreaga gârboveală! Pentru cei în vârstă 
e chiar neîncujurat de lipsă. Pentru băieţi de 
şcoală cel mai bun mijloc de scutire şi salvare! 
Ţiitor drept, maşine de mers şi de sprijin etc. 
Să fac dup! măsură în esecuţia technică cea mai 

perfectă,
Prospecte gratis. Preţuri foarte moderate 

J .  K e le ti, institut ortopedic artististic. 
Budapesta. IV. Koronaherzeg atena 17.

Picioarele şi mânile artificale ale lui Keleti 
sunt cele mai bune din lume.

Amputaţilor! Institutul artistic ortopedic 
a lui J. Keleti, Budadesta IV. pregăteşte sub 
garanţă de potriveala cea mai bună, cu preţurile 
de fabrică cele mai ieftine: picioare şi mâni ar
tificiale pentru cei amputaţi în esecuţia technică 
cea mai perfectă. Maşina de mers şi ds sprijin etc. 
Mers uşor eleganţi Broşuri .ilustrate, gratis 

şi franco. Garanţă de mai mulţi ani. 
Pentru cei cu mijloace mai puţine mare 

scăzământ de preţ!

TVirtM t ţ Invenţie epocală! Nu mai » »
esistă mai mult auz greu. W 0111 *

Cei OU a u z  g r e u !  „Prinzătoare de su
net8, c. şi reg. privilegiată şi de nou patentată. 
Acest aparat face posibil şi din depărtări mari a 
auzi clar predarea în teatre, U concerte, prele

geri, predici etc.
Cereţi preţcursnt dela 97 2—18 

J .  K e le ti, fabrică de instrumente chirur- 
gice-medicale.

Budapesta IV. Koronaherzeg ntc*a 17.

Var ars
de cea mat bună calitate, liber dej piatră şi 
sgură, să capătă zilnic, la fabrica de var

dTo7°3-îo 1 ! Banciu & Cq,

Vindaoarsa dapfină
a boalelor secrete.

Si au pregete nims Intz’o ciasstiana atât da 
giagail a ss prsseata odată ia persoâaS, psntru’Ci 
ca ajutorul instrumentelor spackle adusa dia stelinl- 
tats poţi aSa punctual locul, causa, rispândirea ş 
gfsrea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinat! 
tu ergenisna. Pe basa acestei esaminări poţi cu sigu
ranţă a9a şi caisa, pa care ajungi la vindecarea răului, 
cssrs-ca fiecare o poate facs acasă fără de a-’şi 
impsdcca ocupaţiunile. Daci cineva au poată «eă! 
la persoană, atunci sfi-’şi descrie boala cu deaml- 
niatul si dupS ca va fi esaminată va primi dssluşirila 
ds lipsă ţi leacoifletrebuindoass pa lângă ţinerea 
In ou mai marş secret In scrisoare sS pana marcă de 
cispuaB. DupS încheierea curei scrisorile sa ard sau 
ta cerne esprssă ss retrimit.

Un astfel de lccuitor şi curăţitor e {institutul 
special al drului Pal6cz, medic de spital (Budapesta 
VH. Kerepesi-ât 10) unde cu- bunăvoinţă şi conştien- 
ţiositate capătă ori-cine (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra vieţii sexuale,unde ’i-se curăţă sângele bolnav, 
nervii ’i-se întăresc, trupul întreg se eliberează de

boală |fjrSjg®^Jjrbar̂  ocuptţiunilor zilnice Dr. Palte 
vindecă de am de zile cu siguranţă, repede şi din 
fundament cu metodul seu propriu de vindecare şi 
caşurile cele mai neglijate, boalele de beşica. de 
ţsve, de tisticule, de şira spinării, de nervi, urrainls 
onaniei şi ide sifilisului, boala albă, boale de sânge» 
de piele si toate boalele ce se ţin de organele sec- 
suale femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare ţi 
Intrare separită. Consultatiumle le dă însuşi Dr.Paldra 
s3et» 10 ore a. m. până la 6 ore seara (Dumineca 
pănă Ia 12 ore la ameazi).

Adresa: I>r. P A L O C 2 , medic specialist de 
p j ^ î  gH#pssîs VP* 28 fi-

Băil9 ds cură dela Vâlcele (Elopatak)
sunt de un succes deosăbit contra durerilor de stomich, rărunchi, a udului, de mitră, a boalelor 
de ficat şi de fiere, contra-podagrei şi a reumatismului, constipaţiei foalelui, cum şi contra tuturor 
acelor boale, cari să desvoaltă din nervozitate. Cura de beut a apei de Elopatak de renume uni
versal, cură făcută după prescripţie medicală, împreunată cu mijloacele de ajutor corăspunzătoâre 
şi aflătoare în loc (băi calde şi reci, tratament de cură cu apă, masage, gimnastică sved., mod. 
diet. de traiu) dau resultate estraordinar de favorabile. Sezon de scaldă: din 15 Maiu pănă in
15 Sept. Staţie de drum de fer: Feldioara (Foldvâr) şi Sepsi-Szent-Gyorgy, cu comunicaţie de 
trăsuri ieftină şi stabilă, locuinţă, provizie, ieftin şi elegant. In decursul timpului dinainte şi după 
sezon (15 Maiu pănă în 15 Iunie şi 20 August pănă în 25 Sept.) este a plăti jumătatea taxei de 
cură şi muzică, locuinţă ca scizămănt de 50%, proviziune cu mult mai ieftină. Apa minerală do 
Elopatak, care intre apele minerale alcaloide feraginoase cu conţinut de accid carbonic ocupă 
rangul întâiu, să poate folosi şi ca medicină de casă şi atât pură, cât mestecată cu vin este o 
beutură plăcută recreatoare şi sl bucură de mare trecere. In ţară fi străinătate să consună pe an 
mai mult de un milion de sticle. Locul de espedare: E'.dpataiî, dar să află in cele mai multe 
oraşe şi cise mari de comerciu.

Cu prospecte serveşte gratis, la dorinţă 

113 2-6
Direcţiunea.

A XXVI-a loterie de binefacere reg. ung, de stat
pentru scopuri de iolos general şi de binefacere.

Aceasta loterie are 11.969 de câştiguri în sumă totală de 305.000 eor. cari §8
plătesc în numărar.

dâşiifpii prîneipal 1 5 0 - 0 0 0  dormn®.
Mai departe:

1 câştig principal cu . . . Cor. 20.000
1 » » < . . i » 10.000
1 » » » . . . » 5.000
5 câtjiguri cu â . . .  » 2.000

Tragerea neam&nat in aS Iunie 1907* 
====== Un los costă 4 Coroane. =====

10 câştiguri cu &
180 » » »
800 > * »

1500 » * »;
10000 » » »

Cor. 1.000 
* 1 0 0
«- 80 
» 20 
» 10

Losuri să capătă la direcţiunea de rente a lotertei reg. ung. tn Budapesta (ofi
ciul principal de vamă) Ia toate oficiile de postă, de dare, de vamă şl dosare, la toata 
staţiunile căilor ferate si în cele mai multe trafici şi casse de schimb.

103 8-6 Direcţiunea de rente a loteriei reg. ung»

G ran d  P r î*  eapo e lţia  n n lr e r m li B»arie I 9 0 0 . *^$1

Praf de Kornsuburg a lui KWIZDÂ psritru nutrlrea vitilor,
mijîoc dietetic pentru cai, vite cernute şî oi.

.; i P re ţu l :  > .

x  a s t r a lă  c o r .  1 .4 0 , */, s ă t u l ă  e o r . , - . f o ,

De preste 50 ani în folosinţă în cele mai multe noduri tn lipsă 
de poftă de mâncare, mistuire slabă, spre îmbunătăţirea laptelui 

şi Înmulţirea adundanţei laptelui la vaci.

Veritabil numai cu marca de scutire âd alăturată.
Preţ-curanturi ilustrate gratis fi franco, prin 

depositul principal

JFra.'iioi@e itosiw. K w i z d a
fnrninor de curte c. şi reg. anstro-ungar, reg. român şi princ. bulg&r.

Farmacist cercual, Komeuburg l&ngă Viena. 94 II. 23—26;

In interesul propriu

d a m e l e  şi d o m n i i
Îşi acoper lipsele în

eonfecţiune de dama, domni şi băieţi
în prăvălia de artieli de eonfecţiune

R. GRUNBERGER
Piaţa măre Hr. 3, în noul palat al institutului Bodeakrodit 

=  Gel mai bogat asortiment, artioli cei mai fini. ®  
Preţuri strict fise»

Cu distins! stimS

=  R. GRiÎNBERGER ==
prăvălie de artieli de eonfeoţiune. 

Mare asortiment în mantale pentru teatru şi soarele.

268 23-63
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Prin aceasta îmi permit a lace cunoscut 
onor. public, că am deschis în strada Ocnei 
Nr. 3 un

atelier de croitorie
si pe lângă preţurile cele mâl ieftine 
folosesc cele mai moderne stofe şi asi

gur o croituri elegantă.

Rugându-mă de sprijin binevoitor, semnez

Is a c  B eno
115 2—2 măiestru croitor

Sibiiu, strada Ocnei 3.

Frmsetea.
Cea mai ferbinte dorinţă a fiecărei dame 

este fără îndoială: a fi tot mai frumoasă şi 
pentru a ajunse acest scop, si foloseşte de 
ori-ce ocazie, îşi văpseste ţaţa cu mijloace de 
necrezut, peea-ce în cele mai multe cazuri are 
de uraâre, c5 fata în loc să devie mai ftuj 
aossă, să ruinează in de aşa, Încât este lipsă 
de timp Ijmg şi de o îngrijire estrera de mare 
plnă ce si restaurează earăşi.

Resultatul unic în lume, ce I-a obţinut 
farmacistul din Arad Clemente de Foldes cu 
Margit-Crtme a sa (cu deosebire în Francia 
ţi Germania), ă îndemnat pe mulţi a imita 
acest mijloc de renume universal, nestricâcio» 
ţi care singur are efect miraculos contra tu
turor necnrftţăniilor din faţă, pistrui, pete de 
ficat, bubite etc. Aceasta natural, că nu a suces 
nlmărui, deoarece secretul preparării M&rgit- 
Cremei nu-1 ştie decât inventatorul şi produ- 
centul, care şi păstrează ăcest secret, pregă
tind întotdeauna singur acest preparat- Mar- 
jit-Creme este prin urmare tot egal, prelu
crarea este întotdeauna îngrijită, din care cauză 
efectul este rapid şi sigur. De aceea să admo- 
nlază damele cu toltă seriozitatea a nu-şi unge 
faţa cu tot felul de să să foloscască
numai un astfel de mijloc care să recomandă 
şi de medicii vestiţi englezi, americani şi fran
cezi, ca un mijloc cu efect sigur, nestricăcioi» 
si pentru conservarea frumaeţii. Acest mij
loc cosmetic (de frumseţe) de renume univer
sal este Margit Creme a Ini Foldes, care 
deja după o folosinţă de 4—5 zile schimbă 
total pielea feţii, depărtează pistruii, petele de 
ficat sgrăbunţele, mitesserii, roşaţa feţii şi a 
mlniior, di feţii frumseţe ideală, vioiciune şi 
înfiţoşare tinerească. Pe lângă Aceasta Margit- 
Crâme e deplin nestridcios. Un borclnel 
costă 1 Cor. ŞRpun-Margit 50 fii. şi Pndră- 
M&rglt (albi, rosa şi cidme) 1 Cor. Tonte 
mijloacele aceste să pot folosi şi separate. 
Margit-Crlme a Ini Fiildes să capită ln toată 
lumea în fiecare farmacie mai mare, dar dacă 
undeva nu s’ar afla, si ne adresăm direct la in
vestitorul: Clemente de Foldes, farmacist ln 
And. 43 /v 4 _ 8

Deposit principal in Sibiiu:
Fabricin Guido, farmacie, 

ftagtav Meltzer, fabrică de săpun, 
Meltzer, psrfumerle.

Hoinar I. O., farmacie.
Morscher K., droguerie.
Mttller K., farmacie,

Bnmmler E„ farmacie,
Piss6l si Şchmidt.

W. Ftthrllch, In Agnita.
A. W. Liagaer, în Sighişoara.

Marca de scutire: „Anker”.

814 28—40

Liniment. Capsici comp.,
substituire pentfu

Anker-Pain-Expeller
est* un mijloc de casă de mult probat, care 
s$ foloseşte mai mult de treizeci şi şepte de 
ani ca ungere sigură la podagră, reuma- 
= = = = =  tism şi rSceli. = = = = =  
Atenţia. pndna imitaţiilor de mai pu- 
— I—. ţină valoare, la cumpărare s£ fim 
precauţi şl s£ primim numai sticle originale 
In şatule cu marca de scutire Auker şi cu 
numele Riehter. Cu preţul de 80 fii., 0.1.40 
fi C. 2.— să capită ln toate farmaciile; dep. 
princ. la losif TiirSk, farm. în Budapesta.

Farmacia Ini Dr. Riehter la

■SJ3

„Leul de aur “ la Praga
Strada Elisabeth Nr. 6 nou

Espediţis zilnică.

Anunţ.
Să caută calfe de neguţători de steri, 

fără post, în Ardeal, e de lipsă, cunoştinţa 
limbei maghiare şi române. Adresa, urmaşii 

la i  R. Pasc, <Pâszls: R. ntodai) 
Fiume. ii? î—io

De vânzare.
să află 1000 de kilogr. slănină
moaşă, ia N ic o la e  H â n s e u

108 2-3 în Boiţa, posta Nagy-Talmâcs.

Norocul lui Torok
/

este vecinic.
Neîntrecut

• norosul, oara favoriseaz* colaotnra noastră prinolp&ll Dej» un plitit oaonţUor
• norwui, nostri oumpgritorl în timp scurt mal mnlt d#

30 milioane coroane de câştiguri
Intre aceste cele mai mari câştiguri, anume:

tf8;r>„Te 6 0 0 . 0 0 0  coroane

câştigul cel mal 4 0 0 . 0 0 0  coroane

num şi câştiguri 6 â cor. 100.000, 3 â 90.000, 3 â 80.000, 3 â 70.000, 
4- â 60.000, mai multe â 50.000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 
şi afară de aceste încă alte multe câştiguri mari â 10.000, 5000, 3000,

2000, 1000, 500 cor. etc.
Recomandăm deci a participa la loteria de clasă, ce să începe în curând, 

bogată ln şanse de câştig în lumea Întreagă şi a comanda la noi un los d« noroc. — 
In viitoarea, a 20-a, loterie de clase sfi vor trage din

125.000 losuri cu 62.500
de câştiguri de bani şi anume în total In suma enormă de

16 milioane 457.000 coroane.
Cel mai mare câştig ev. 1.000.000 coroane. Special 1 premiu cu 600.000,
1 câştig â 400.000. 1 â 200.000, 2 â 100.000, 2 â 90.000, 2 â 80.000,
2 â 70.000, 2 â 60.000, 1 â 50.000, 3 â 40.000, 3 â 30.000, 6 ă 25.000,

9 â 20.000, 13 â 15.000, 44- â 10.000 şi încă multe altele.

Care zi * însemnătate?
Să se comande Ia noi număr de acela, care stă însemnat lângă ziua în care sau 

petrecut evenimentele deosebite cu noi.

Duminecă Luni

4985 24299

Harţi

68989

Mercuri

123039

Joi Vineri Sâmbătă

5942 24300 74369

Plâtirea conform planului a losului original de clasa I. este:

Pentra y8 los original H — 75 san Cor. 1.80, pentra V* los original 11.1.50 sau Cor. 3.—  
» y„ » » » 3.—  » »  6. » Vi * * * 6 *- ^»  » 12.—

şi aceste sS vor espeda cu rafflbursă sau după trimiterea înainte a banilor. Planuri 
oficioase gratis. Comande la losurile de noroc de mai su* rugăm a ni-se trimite

cu deplină încredere până în

PST* 23 Maiu a. c.
fiindcă numerii nostri de noroc trec iute.

mm

kJkJ*
Casă de schimb soc. pe acţii, 

cea mai mare neguţătorîe de loterie de clasă a Ungarie!
B u d a p e s ta , DespErţemSntnl de loterie de clasa a colectnrel neastre’ priadpale. 

Centrală: Servitenpl&tz 3/a în palatul propria.
I. F ilială: Thereslenring 4@/a« 
III. Filială: HnseuznFlng’ H/a,

II. Filială: WaJtznerring 4/a.
Adresa telegrafică: TiiroMk, Budâpest.

Gfîiştîa d? isprifflrt 1, Ţ, Gleitffşa*wi? —Bîţdapiţg


